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SzerkeaztőséK éa kiadóhivatal t
DEBRECZEN,

Piscz-utoza 47. és 49. szám.

Papp József dr. programmbeszéde.
A második kerületi nemzeti munkapárt ünnepe.

Papp József dr, vasárnapi program- 
beszédét óriási közönség hallgatta meg. 
A második kerület polgárságának szine- 
java megjelent tegnap a Bika-szálló nagy 
öttermében, hogy már ez a tömeges 
részvétel is demonstrálja a Papp József 
dr. programbeszédének a most folyó vá­
lasztási ^mozgalmakból messze kiemel­
kedő, nagyjelentőségű voltát. Az a sze­
retet, melyet Papp József dr. választói 
között való megjelenésének első percétől 
fogva a maga kiváló egyénisége iránt 
ébreszteni tudott, lelkes, feledhetetlen 
ünneplés keretében nyilvánult a tegnapi 
programbeszéd alkalmával. Minden fon­
tosabb fordulata után a remek szónok­
latnak zúgó, frenetikus taps viszhangoz- 
tatta meg a falakat s a ragyogó, diadal­
mas logikájú fejtegetéseket mindvégig 
odaadó, kitartó, lankadatlan figyelemmel 
hallgatta a Papp József dr. kiváló kvali­
tásaitól meghódított, lebilincselt debre­
ceni közönség.

Papp József dr. tegnapi hatalmas 
beszéde minden izében rászolgált arra 
a szokatlan, nagyarányú érdeklődésre, 
mellyel Debreczen választóközönsége 
fogadta. Még most is, amikor úgyszól­
ván minden nap meghozza a maga 
szenzációs politikai beszédét, mely egy- 
egy vezető szerepet játszó, hites poli­
tikusnak az ajkúról hangzik el, még 
ezeknek a legmagasabb színvonalú poli­
tikai szónoklatoknak a mértékével mérve 
is rendkívüli értékeket, hatalmas” je­
lentőséget kell j konstatálnia mindenki­
nek, aki Papp József dr. beszédét meg 
hallgatta.

Papp József dr. nagy programbe­
széde a mai politikai helyzeten egy rend­
kívül élesszemü, mélyen gondolkodó 
megfigyelőnek megvilágításában mutatta 
be. a Papp József dr. nagy tudós volta 
hatotta at ezt a beszédet. A legnehe­
zebb, legbonyolultabb problémákat biz. 
tos Ítélettel helyezte be abba a kérdés- 
komplecumba, melylyel összefüggenek a 
imponáló nyugalommal s vas-logikával 
mutatta ki egyedül lehetséges megoldá­
sukat. Beszédét a 48-as eszmék fejtege- 
tésévei kezdte. A*448-as dicső kor ideális 
tendenciáit találó erővel állította szembe

a mai 48-asok individuális politikájával 
s méltóságos gesztussal utalt a Deák po­
litikájára, mely a koalíció politikai út­
vesztőiből az egyetlen kivezető Ariadne- 
fonal. Utalt ráchegy a 67 és 48 ellen­
téte ma már, mióta a koalíciós vezér­
férfiak is kénytelenek voltak a gyakor­
lati politikát 67-es alapon csinálni, meg 
szűnt. A koalíció hazugságaira meggyőző 
érveléssel cáfolt rá.

A mai politikai érdeklődés frontjá­
ban álló kérdésekről Papp József dr. a 
maga közvetlen rávilágító előadásával 
oly tájékoztatót nyújtott a debreceni kö­
zönségnek tegnapi programbeszédében, 
hogy döntő erejű, komoly megállapításai 
után sorakoztatták bár fel a Justh-dema- 
gógok a legmegvesztegetőbb, legnemzeti- 
szinübb frázisaikat, a debreceni válasz­
tók szemébe többé nem hinthetnek port. 
A bankkérdésnek és a vámteiü et ügyé­
nek tárgyalásában csillogtatta leginkább 
ragyogó tudását, imponáló, lebilincselő 
érveit Papp József dr. Statisztikai ada­
tokkal, tökéletes plasztikáju helyzetké­
pekkel, bravúros és meg nem cáfolható 
okfejtésekkel egyaránt a nemzeti munka­
pártnak ezekkel a kérdésekkel szemben 
való állásfoglalását mutatta ki helyesnek 
és követendőnek. A választói jog kérdé­
sében igazi modern, ízig-vérig demo­
krata és szabadelvű politikushoz méltó 
nyílt, egyenes nyilatkozatot tett s az 
1848 : XX. törvénycikk végrehajtásáról 
is a színtiszta liberálizmus szellemében 
szólt.

Debreczen érdekeit fejtegetve, érté­
kes és súlyos egyéniségének teljes tá­
mogatását ígérte meg Papp József dr. 
Debreczen minden jogos igényeire nézve. 
Különösen a debreczeni egyetem felállí­
tásának a maga részéről való lelkes elő­
mozdítását hangsúlyozta. S Papp József 
dr.-nak ebben az irányban való hatal­
mas támogatása bizonyára a lehető leg­
eredményesebb lesz Debreczenre nézve, 
hiszen, mint lapunk más helyén bőveb­
ben is megírjuk, épen most a debre­
czeni egyetem biztosan várható meg­
valósulásáról előkelő helyen egy olyan 
félreérthetetlen nyilatkozat történt, mely 
kétségtelenné teszi, hogy ha oly súlyú

és tekintélyű férfiak, mint Papp József 
dr. kezükbe veszik az ügyet, a harma­
dik egyetem mihamarább Debreczen- 
nek jut.

Papp József dr. programbeszédét a 
választóközŐRSég zajos tapsokban, zúgó 
éljenekben megnyilvánuló osztatlan, lel­
kesedő tetszése fogadta. Ez a nagy­
arányú, feledhetetlen ünneplés eklatán­
sán demonstrálta, hogy Papp József dr. 
szavai utat találtak a debreceni polgár­
ság szivébe, hogy a junius elfeji nagy 
napon a Papp József dr. választóinak 
imponáló tő ,ege fog diadalt aratni, a 
debreceni második kerületben.

*

Az eradeti tervtől eltérően, a Bika- 
szállónak nem az udvarán, hanem a nagy 
éttermében zajlott le a második kerület va­
sárnapi nagygyűlése, mert az eső miatt nem 
lehetett r szabad ég alatt gyülósezni. A 
nagy éttermet már jóval a kitűzött id3 előtt 
megtöltötte a nemzeti munkapárti választók 
sokasága, úgy, hogy négy órakor, amikor a 
nagygyűlés kezdetét vette, igen nagyszámú 
közönségnek már azzal kellett beérnie, hogy 
a folyosóról hdigassa végig a nagygyűlést.

A pártelnök megnyitója.
Pontban négy órakor elhelyezkedtek a 

kerületi pár.vezetőség tagjai az emelvényen 
és Mcgyery Pál dr. elnök meleg szavakkal 
üdvözölvén az impozáns számban megjelent 
választóközönsógot, megnyitotta a nagygyű­
lést. Mai gyűlésünknek — úgymond — 
egyedüli tárgya, hogy meghallgassuk a ml 
kitűnő képviselőjelöltünknek, Papp József 
dr egyetemi tanár urnák (Hosszantartó, lel­
kes éljenzés és tapsj programmbeszédót. 
Mőltóztatnak elfogadni azt az indítványomat, 
hogy a képviselőjelölt urat küldöttség hívja 
meg gyűlésünkre.

— Éljen Papp József 1 — harsan fel 
újra száz és száz torokból.

Kernhof far József kir. tanácsos veze­
tése mellett Rosínger Lajos, Bechert Manó, 
Tóth Kálmán, Sar y Ede és Herényi Lajos 
tagokból álló küldöttség ment ezután a je­
löltért s mialatt a küldöttség megbízatásé 
ban eljárt, az elnök felolvasta azokat a sür­
gönyöket, melyekben Khuon HédarváryM- 
ioly gróf miniszterelnök és Tisza István 
gróf melegen gratuláltuk Debreczen máso­
dik kerülete nemzeti munkapártjának Papp 
József dr. képviselöjelöltségéhez éa kifejez­
ték azt a hő óhajtásukat, hogy a második 
kerület polgársága diadalra juttassa a Papp
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József nevével ékesített lobogót. A távirato­
kat, melyeket már lapunk sárnapi szá­
mában közreadjunk, lelkes él. önzéssel és 
tapsokkal fogadta a választók surege 

Rövid szünet következik, 
rengető éljenzés és taps-orkán szakit félbe. 
Papp József dr., a kerület népszerű képvi­
selő e ölje, követve a küldöttség t* gjsitó', 
belép a terembe s a választók rendkívül 
lelkes, tüntető ovációja közben fng íjai e 
helyét az tmelvényen, ahol Megyery t ai 
dr. pártelnök meleg szavakkal üdvözö te:

— Sz rét ve tisztelt képvis löjilölmik, 
kedves barátom! Amint láthatod, Deb iczer 
város másod k kerületének választ' po^ár- 
eága a kedvezőtlen idő ducár \ is í^fczaQ ia.- 
pozáns számmal ser^-lett egy ve, hoty meg- 
hallgassa azokat a magasztor tanokat, ame­
lyeknek Nsladnál hivatottalb, bölcséül) &.< 
szólója kevés van. Engedd meg, hogy föl­
kérjelek, hogy a Te politikai hitvallásodat 
előadni szíveskedjél előttünk. Mi, ismerve a 
Te dis-es múltadat, bizalmunkat már elő e- 
geztük számodra. .

Zajos éljenzés, laps hangzott fel újra 
és percekig tombolt a viharos ov c;ó v égre 
elült a zaj és Papp Józ ef dr. be ektzdett 
programbeszédébe, amelyet sí ámtalanszor 
szakítottak félbe a választók za os te'sz.s- 
nyilánitísai.

Papp József dr. programbeszéde.
Tisztelt Polgártársak!

Amidőn Önök Debreczen városa má­
sodik kerületének mandátumát nekem fel­
ajánlották, amiért ezúttal is szivem mélyéből 
fakadó hálás köszönetét mondok, kijelen­
tettem, hogy a nemzeti munkapárthoz tar­
tozom és hogy teljes erőmmel, egész tel­
kemmel, szivem minden dobbanásával és 
eszem minden megnyilatkozásával azt a po­
litikát kívánom diadalra juttatni, melynek 
érvényesüléséért küzd és dolgozik Magyar- 
ország miniszterelnöke, gróf Khuen-Héder- 
váry Károly és pártunknak egyik legkiválóbb 
vezére, gróf Tisza István. (Lelkes éljenzés.)

A választási hullámok már magasan 
csapkodnak, a pártok erős tusában állanak 
egymással szemben, a függetlenségi párt mé­
lyen belemartról a hiszékeny, becsületes ma­
gyar nép telkébe, visszaél jóhiszeműségével 
és hiszékenységével, féktelen agitációjával 
félrevezetni törekszik a polgártársakat, frivol 
játékot üz azzal, ami a magyar előtt a leg­
nemesebb, a legszentebb, régi tradicionális 
múltúnkkal és annak emlékével, jelszavakat 
hangoztat, görögtüzzel, szóáradattal és frá­
zisokkal akarja elhomályosítani a választó 
polgárok ítéletét és tekintetét.

ily viszonyok között, amidőn már csak 
egy-két hét választ el a döntés napjától, kö­
telességemnek tartom, hogy objektiv, helyes 
és igazi politikai megvilágításban mutassam 
be Önök előtt, mélyen tisztelt polgártársaim, 
az egymással szemben álló pártokat. Az 
Önök hazafisága, józansága, elvhüsége tesz 
hivatva választani, hogy c politikai pártok 
közül melyiket tartják alkalmasnak arra, 
hogy az országot egy jobb jövő felé vigye 
és megszabadítsa azon rettenetes pusztítások 
hatása alól, amelyekbe az utolsó négy év 
alatt az országot a szerencsétlen pártalaku­
lások belesodorták.

(A 48-as eszmék.)
Szemben áll egymással két nagy párt: 

a függetlenségi párt és a nemzeti munka­
párt. A többi kisebb pártokról, melyek többé- 
kevésbbé egyik vagy másik párt árnyalatait 
képezik, ezúttal nem akarok nyilatkozni. 
Midőn a függetlenségi pártról teszek említést, 
értem alatta úgy a Kossuth-, mint a Justh- 
pártot.

Mind a két nagy párt, a függetlenségi

párt és a nemzeti munkapárt is, közjogi
alapon áll. , „1848-ban demokratikus alapon lett a 
modern magyar állam szervezve és kiépítve.
A független magyar felelős minisztérium tel- 
állitása, az országgyűlési követeknek nep- 
képviselet alapján való választása, a közös 
teherviselés, a jobbágyság felszabaditasa az 
ősiség eltörlése, a gondalatszabadsagnak a 
sajtótörvényben való biztosítása mind oly 
intézkedések, melyek az egész nemzetre vol­
tak kihatással, a nemzet minden egyes tag­
jára, minden egyes honpolgárára. (Úgy van !)
A 48-as törvények és a bennök lefektetett 
eszmék és intézmények nagy szívvel és lé­
tekkel kifundált igazságok. Egyetlenegy nem­
zet sem létezik, mely az európai fellendülés 
vívmányait oly szépen és orgánikus utón 
tudta volna összeegyeztetni országos törve- 
nyélben a saját historikus fejlődésével, amint 
ezt a magyarok tették 1848-ban.^

A 48-as eszmék és ideák célja volt az 
egész országnak biztosítani a szabadságot, 
azt a szabadságot, mely tehetővé teszi a 
szociális és a gazdasági fejlődést. Ezen igaz­
ságok, eszmék és ideák nem képezhetik egy 
pártnak, egy politikai pártnak, exkluzív hit­
vallását. Közkincsek ezek, a mélyekre igényt 
tartunk mi is és minden jó, becsületes, de­
rék hazafi. (Zajos helyeslés.) Hiszen 1848-ban 
az akkori politikai, társadalmi és pénzügyi 
viszonyoknak az akkori kor igényeihez ké­
pest megfelelő struktúrát keltett adni, és ezen 
berendezéseknek kiindulási és végpontja volt: 
egyenlő jogok, egyenlőkötelességek. (Éljenzés.)

T. Polgártársak ! A mai függetlenségi 
párt által propagált eszmék, ideák, törek­
vések és programok korántsem fedik a 48-as 
dicső kornak imént vázolt nagy eszméit. 
Csak egyre fogok rámutatni és rögtön észre 
fogják venni, — ehhez nem kell politika, 
sem alkotmány- és jogtörténet csak józan 
belátás, a viszonyok helyes mérlegelése, — 
hogy az Így van : a mai függetlenségiek 
individuális politikát űznek, tehát arisztok­
ratikusát, holott a tiS-as intézményeket és 
eszméket nem szabad és nem lehet máskép 
felfogni, mint a legtisztább, leghamisitatla- 
nabb demokratikus világnézet fényes bizo­
nyítékait. (Zajos helyéslés.) Ha van a közel 
múlt történetében valami, ami felemelőleg 
hat reánk, ami vigaszt nyújt honfibánatunk­
ban és a mi serkent uj kitartó munkára, ez 
az, hogy tudatában vagyunk annak, hogy a 
márciusi eszmék a demokrácia megvalósí­
tásának eszméi, (ügy van!) hisz azokkal vette 
kezdetét nálunk a nemzeti haladás, azokban 
és azokkal nyilatkozik meg a mi nemzeti 
életünk ereje. Ezek az igazi 48-as eszmék 
nem képviselhetnek sovinistikus elszigetelt­
séget. Ezek ma már nem ideálok, ^ ezek át­
mentek az ország 18 millió lakosának vé­
rébe, busába, ezen eszmék utat teltek tör­
vényeinkbe, igazságszolgáltatásunkba és köz- 
igazgatásunkba. Nem sóvárgó vágyak fűznek 
bennünket ma már a márciusi napok ideái­
hoz, de az emlékezés, a hálás^ visszaemlé­
kezés azok iránt a nagy elődeink iránt, 
akiknek köszönhetjük ezek megvalósítását. 
(Tetszés.)

Lehetetlen tehát, hogy ezen hálaérzet 
csak azon polgártársak szivében lobogjon, 
akik a 48-as pártpolitika etikettjével vannak 
ellátva. Minekünk, az ország millióinak, akik 
nem vagyunk a függetlenségiekkel egy pár­
ton, nekünk ép úgy jogunk van ezen 48-as 
szent eszmékhez, ezeket épugy magunkénak 
vallhatjuk, mint ők, mert ezek a nagy 48-as 
alkotások nem képezik monopóliumát a mai 
függetlenségi pártnak. (Helyeslés.)

De nézzük csak közelebbről, hogy meny 
nyiben vette át a függetlenségi párt az igazi 
hamisítatlan 48-as eszmék örökét. A függet­
lenségi párt az 1848. évi dicső korból csak 
a 48-as nevet vette át, csak a cégért akarja

megtartani, csak ezzel akar hatni és hódí­
tani, a lényeget, a tartalmat, a valót, ezt 
mind elhagyta, erről lemondott, ezt örökre 
eltemette, hiszen a valódi demokrácia^ pro- 
grammjából és a 48-as korszakalkoto esz- 
mék és liberális intézményekből az ő pro- 
grammjukban ma semmit sem látunk. (El- 
jenzés és taps.)

Nemcsak a politikában, de a közélet­
ben is előfordul, hogy a rég fennálló jóhirü 
firma még létezik ugyan, de már selejtes, 
rossz portékát árul. Ennek azonban senki 
sem ül fel, mert a portéka a fő és nem a 
cégér.

Tudjuk mindnyájan, hogy a 48-ban 
megalkotott és az ország minden polgárá­
nak közjavát célzó, közszabadságát bizto­
sító, szellemi és anyagi haladását tehetővé 
tevő törvények be voltak iktatva a magyar 
corpus jurisba, ezen törvényeknek azonban, 
fájdalom, a közbejött szomorú események­
nél fogva nem volt semmi gyakorlati hatá­
suk ; de jure léteztek, de facto azonban nem.

(Deák politikáié.)
Az alkotmányos éra visszaállítása után 

1867. XII. t.-c. alkotta meg a békét a 
magyar nemzet és koronás királya között, 
másrészt pedig szabályozta azon viszonyla­
tot, melvben Magyarország Ausztriához áll. 
Az 1867“ XII. t.-c. foglalja magában mind­
azt, amit röviden Deák politikájának, pro- 
grammjának nevezünk s amelyet e választó­
kerületnek évek hosszú során sok cikluson 
át volt Deák-párti képviselői hirdettek és val- 
ottak. (Úgy van!) Apáról fiúra szállt tehát 

e tekintetben a tradíció. Nem uj hódításról 
van tehát itt szó, csak arról, hogy ez a ke­
rület folytassa Deák Ferencnek, & haza böl­
csének hagyományait. (Felkiáltások: Ugg 
.’esz!)

Ha Magyarország történetét tanulmá­
nyozzuk, akkor azt látjuk, hogy körülöttünk 
Európában oly hatalmi alakulatok keletkez­
tek, amelyek abba a helyzetbe juttatták a 
magyar nemzetet, hogy a maga független­
ségét más hatalommal állandó szövetségre 
lépve volt kénytelen oltalmazni és meg­
védeni. .

Szent Istvánnak, az első magyar király­
nak nagysága abban áll, hogy felismerte, 
hogy az ázsiai pogány magyar itt^ Európá­
ban csak úgy tud megélni és erőre kapni, 
ha elfogadja és tovább fejleszti azokat az 
államalkotó tényezőket, melyeket — bar 
voltakép nem németek — de a németnél 
megismert.

Az Árpád-királyok átvették es ápolták 
Szent István ezen hagyományait. Amikor 
már 500 évig éltünk Európában, a mi nem­
zeti vitézségünk mellett azt, hogy a török 
nagyhatalom országunkat teljesen tönkre 
nem tette, a Habsburg-dinasztiának köszön- 
ictjük. Tartozunk a történetemnek e tény 
konstatálásával. A Habsburg-ház 200 évig 
állt állandó küzdelemben a mi országunk 
területi épségéért. — Ennek a szövet­
ségnek köszönhetjük, hogy az európai 
kulturális fejlődésben megindulhattunk es 
előbbre vagyunk, mint a románok, szerbek 
és más kis államok. Mert egy nagyobb, ha­
talmasabb nemzettel voltunk államszövet­
ségben, ezen körülménynek tulajdoníthatjuk, 
hogy évszázadok viszontagságai alatt nem 
tettünk feldarabolva, mint például Lengyel- 
ország. Az Ausztriával fennálló államszövet­
ség ad Magyarországnak erőt és biztosítja 
függetlenségét; erőt ad befelé a^ nemzetisé­
giekkel szemben s ez nyújt módot, hogy 
Európa népei között, mint magyarok meg­
állhassunk, hogy történelmi missziónkat tel­
jesíthessük. Közhely, de az igazságot nem 
tehet elégszer hangsúlyozni, hogy Európá­
ban független nép csak az tehet, amelyik 
nagy hatalomra tud szert tenni. (Igazi úgy

Kovács Gyula és Társa női dlvattermel
DEBRECZEN, Főtér 55. 

(Hungária kávéháx mellett
_____________ __________ ___________  Xaűüztei* köpenyegek,

Vászon és Batiszt Costümök, Csipke, Tüli és Batiszt Blousok, Női felöltök, pon­
gyolák és gyermek-ruhákban — a legolcsóbb szabott árak mellett.



Miül jlfc i-M ^

/ t ^

m

1910. május 24. folBttSfcáKv:-. KVe«SVfcBH U*h>ikKa iÜ

1

van !) Az úgynevezett független népek felett 
mindig a nagy hatalom döntött; és mivel 
geográfiai és territoriális fejlődésénél fogva 
Magyarország nagyhatalommá nem válha- 
tik, e pozíciónak előnyeit csak úgy élvez­
hetjük, ha tovább is államszövetségben ma­
radunk Ausztriával.

Röviden összefoglalva: Deák volt az 
első nagy államférfin 1526. óta, aki Magyar- 
ország függetlenségét, boldogulását egy sze­
rencsés államszövetségben érvényre tudta 
emelni. Igaz, hogy a kiegyezésben vannak 
még befejezetlen pontok, mert a külügyi 
képviseletre és a hadseregre vonatkozó ré­
szek még nincsenek életerősen, az 1867. 
XII. t.-c. szellemének megfelelően teljesen 
végrehajtva. Ha azonban Dák műve alap- 
rendelkezéseihez képest kellő őszinteséggel 
végrehajtatik, akkor Magyarország nyugod­
tan élhet és fejlődhetik továbbra is.

(Ac igazi függetlenség.)
És itt felmerül az a kérdés, miért van 

a függetlenségi párt szólamainak, frázisainak 
mégis olyan nagy bfivereje Magyarország 
lakosainak egy részére ? Azért, mert Deák, 
az ő pártja és a régi szabadelvű párt, nem 
szállt soha elég energikusan szembe a füg­
getlenségi párttal és nem nyitotta ki a nagy- 
közönség szemét, hogy lássa: mi a tulaj- 
donképeni függetlenség, hogy az miben 
keresendő és mikép nyilvánul meg. A Deák­
pártnak a főfigyelmet arra kellett volna 
fordítania, hogy a népet a függetlenségi 
párt által propagált függetlenségi idea lehe­
tetlenségéről meggyőzze, hogy kimutassa, 
hogy ezek álmodozások és tartalom nélküli 
témák. Pedig a függetlenségi párt nem ér­
demelte meg ezt a kíméletet; hiszen midőn 
a koalícióban kormányra jutott, egyéb rom­
bolásai mellett a szabadelvű pártot, annak 
alkotásait és embereit napról-napra a leg­
kíméletlenebbül szidta és ócsárolta, minden­
kit terrorizált és ezzel igazi balkáni miliőt 
teremtett maga körül.

Az 1867. XII. t.-c. teljes függetlenséget 
ad nekünk a belügy, a vallás, igazságszol­
gáltatás, közoktatás, közigazgatás terén, oly 
függetlenséget, melynél nagyobbat Anglia, 
Franciaország sem bir. Ez a dolog lényege, 
ezekben a kérdésekben oly intézkedéseket 
alkothatunk, amilyeneket akarunk. Hogy 
egy ország mennyire független közgazda­
ságilag, az sehol sem a politikától függ, azt 
az ország kiimája, terjedelme, gazdagsága, 
népének jelleme, munkaképessége, ügyessége 
döntik el. Az, hogy a vámkérdésben és a 
bank kérdésében időleges szerződést kötöt­
tünk Ausztriával, az nem szól az ország 
függetlensége ellen, sőt ellenkezőleg épp azt 
mutatja, hogy közgazdasági dolgainkat ön- 
rendelkezéseinkkel szabadon, mint teljesen 
egyenrangú és egyenjogú felek szerződésileg 
intézhetjük. Mert ha nem volnánk azok, 
szerződhetnénk-e vájjon? Egy cselekvés- 
képtelen vagy korlátolt cselekvőképességü 
jogalany nem köthet szerződést. (Helyeslés.)

(A biztos alap.)
A koalíció több mint négy évig ült az 

ország nyakán és fogyasztotta azt a szellemi, 
erkölcsi és anyagi tőkét, melyet a volt sza­
badelvű párt negyven év alatt gyűjtött, fo­
gyasztotta anélkül, hogy valamit is tett 
volna ezen javak megtartására, vagy gya 
rapitására. A koalíció grasszálásának van 
mégis egy pozitív eredménye, t. i. hogy ma 
belátja már mindenki, aki higgadtan gon­
dolkozik, hogy a 48-as bázison álló politikai 
pártok nem ragaszkodhatnak többé a 48-as 
fikciókhoz. Fikció az, amikor tudjuk vala­
miről, hogy az nem létezik, nem igaz és 
mégis létezőnek, igaznak fogadjuk el. Ilyen 
a 48 ma.

A függetlenségi párt kénytelen volt el­
hagyni a dogma imádást és áttérni a reál­
politikára; ez Deák politikájának a legszebb 
diadala.

A dolog tehát ma úgy áll, hogy a 67 
és í8 nem állanak egymással ellentétben,

kiegészítik egymást. (Úgy van!) A 48-as 
törvények csak az ország belső ügyeit ren­
dezték, jönni kellett a 67-nek, mely az 
ország kiilügyeiben, külső vonatkozásaiban 
és külhatalmi állásában is érvényesítse a 
48-as vívmányokat.

Az utolsó 40 év alatt az ország igen 
nagy mértékben fejlődött, ami lehetetlen 
lett volna 48-as alapon, mert a független 
nemzeti imperiálizmus és annak eszköze, az 
önálló magyar hadsereg, igen-igen sokba 
került volna, ha pedig nem adtuk volna 
meg számára ezen költségeket, akkor a 
világ-bonyodalmakkal szemben nem lett 
volna képes bennünket megoltalmazni.

Gyakorlati politika ma csak 67-es ala­
pon képzelhető. Beismerte ezt Kossuth 
Ferenc is Cegléden tartott beszédében és 
megmutatta ezt a koalíció négy évi uralma. 
Hogy mért nem lehet más alapon Magyar- 
országon reális politikát folytatni, ezt mind­
járt be fogják látni mélyen tisztelt polgár­
társaim. (Halljuk! Halljuk!)

Elsősorban mutatják ezt a régi rend­
szer sikerei, mutatja továbbá az a tény, 
hogy midőn a közjogi ellenzék átvette az 
uralmat, ő is ez alapon volt kénytelen kor­
mányozni és pillanatig sem merte megkísé­
relni a 67-es politika pragmatikus institú­
cióinak megváltoztatását.

A koalíciónak uralomra lépte előtt a 
magyar állami pénzügyek oly fényes hely­
zetben voltak, aminőre ezelőtt 20 évvel 
senki még álmában sem mert volna gon­
dolni. Belpolitikai téren megvolt a teljes 
összhang Horvátországgal, nem voltak nem­
zetiségi izgatások. Ausztriával oly előnyös 
kiegyezést készültünk kötni, minőt Magyar- 
ország még sohasem kötött. A nemzetközi 
közgazdasági politika terén megkötöttük az 
Olaszországgal való teljesen kielégítő meg­
állapodásokat és Németországgal oly szer­
ződést kötöttünk, mely az akkori jogos vá­
rakozásokat teljesen kielégítette. Katonai 
téren oly reformok korszakába léptünk, 
melyek a magyar nemzetnek azt a vágyát, 
hogy teljesen érvényesülhessen a közös 
hadseregben és hogy abban elfoglalja a 
nemzeti jelleg megtartásával azt a helyet, 
mely őt megilleti, közelebb hozták a meg­
valósításhoz, mint bármikor azelőtt: az u. 
n. kilences bizottság programmja katonai 
szempontból kielégítő volt. 1901-ben a leg­
több reménnyel nézhettünk a jövő elé, mert 
láttuk, hogy nőtt a nemzetnek politikai hi­
tele, jó hírneve, súlya, befolyása minden 
téren. (Igaz! Úgy van!)

A 67-es politika, mely ily eredménye­
ket tudott felmutatni, kiállotta az#élet tiiz- 
próbáját; már pedig a politikában nem az 
elvont elméletek, nem az indukciók és de­
dukciók, ném a filozófiai tornamüveletek 
számítanak, hanem az elért pozitív alkotá­
sok és eredmények. Negyven év megmutatta 
azt, hogy a 67-es alapon való kormányzás 
az egyetlen, mely üdvöt, jólétet, gazdagsá­
got, hatalmat hoz és biztosit a magyarnak. 
(Tetszés.)

(A koalíció hazugságai.)
Parlamenti viszonyaink azonban leg­

inkább éppen a függetlenségi párt obstruk- 
ciója miatt teljesen megromlottak. Az 1905-ös 
választásoknál a szabadelvű párt megbukott, 
mert akkor a nemzet még vakon követte a 
48 délibábjait. iís jött a koalíció. A koalí­
ciónak nem azt lobbanlom szemére, hogy 
67-es alapon állott, amidőn a kormányzást 
átvette, de helytelenítem azt, hogy nem volt 
elég bátorsága, önérzete a nemzet elé állani 
és bevallani azt, hogy Magyarországon a 
fenforgó körülmények között csak 67-es 
alapon lehet reálpolitikát űzni. Az a kétér­
telműség, melyet a koaleált pártok s ezek 
között elsősorban a 48-as és függetlenségi 
párt követett, midőn fölfelé teljesen meg­
hajolt, minden közjogi aspirációról, poszlu- 
látvmról, katonai engedményről nyíltan 
lemondott, lefelé pedig játszotta a kurucot 
és hiidette, hogy a 48-as miniszterek nem

fognak a bársonyszékekhez idomulni, hanem 
a bársonyszékek fognak idomulni hozzá jók.
A bársonyszékek azonban nem mozdultak, 
nem idomultak mindaddig, inig a Justh- 
párt által rendezett március 21-iki parla­
menti botrány be nem következett. (Felki­
áltások : Gyalázat!)

Ezen csúf játék a legelemibb politikai 
morálba ütközött, s maga után vonla az 
elmaradhatatlan bukást.

Türelmesnek kell lennünk az ellenfelek 
politikai nézeteivel szemben is. nn értem 
azt t. Uraim, ha valaki oly meggyőződésben 
van, hogy a függetlenségi politika alapján 
még a dinasztiával szemben is érhet . el 
eredményeket, midőn azonban nyilvánva­
lóvá vált, hogy ez az ut nem viszi elvei 
érvényesülése felé a nemzetet, akkor a 
nemzet iránti kötelességét sérti meg az, ki­
nek nincs bátorsága megfordulni ezen az 
utón, mert az ily eljárás csak siralmas vál­
ságba viszi bele az országot. (Élénk he­
lyeslés.)

1867. után erősen támadta a függet­
lenségi párt a kiegyezést, nem ismerte el a 
delegációkat, azok jogosultságát, nem vett 
részt a delegátusok megválasztásába a, nem 
akarta megszavazni a közös budgetet, egy­
szóval legmerevebben a perszonal-unió alap­
ján állott. A koalíció uralma alatt azonban 
a függetlenségi párt lemondott a perszonal- 
unióról, lemondott a katonai követelésekről 
és minden ugynczezelt 48-as aspirációról. 
(Úgy van!) Hogy tessék-lássék politikáját 
megmentse, csupán a közgazdasági kérdé­
sekben tartotta fenn ellenzéki álláspontját.

A 67. és 48. közötti nagy küzdelem te­
hát ma már nem létezik. Ez egyébnek, mint 
történelmi anakronizmusnak nem tekinthető. 
Ez a küzdelem már csak a múlté, nincs 
jogosultsága a jelenben, sem a jövőben és 
azok a melyen t. polgártársak, akik őszinte­
séggel, elvhüséggel és teljes meggyőződéssel 
a 48-as jelszavak mellett kitartottak, azok is 
kell, hogy a tényleges közjogi helyzet alapján 
való munka terére lépjenek ma, midőn a hely­
zet úgy alakult, hogy erre alkalom nyílik. 
Amily hiba volt a 48-as párttól, midőn ura­
lomra jutott, hogy nem merte bevallani, hogy 
tényleges reálpolitika csak 67-es alapon le­
hetséges, épp oly hiba az, hogy most, midőn 
a koalíció megbukott, a függetlenségi párt 
újra előrántja az előzőleg immár lomtárba 
tett közjogi elveket és skrupulusokat és 
azokkal akar ismét harcba menni. Ez nem 
elvhüség, ez pálfordulás a politika terén, 
(Hosszantartó taps és éljenzés) melyet jó­
szemmel senkisem nézhet, melyet a nagy 
tömegek, kiket a becsületes, józan politika 
vezet, magukévá nem tehetnek. Oly eszme, 
melyet abban a tudatban hirdetünk, hogy 
ha a hatalom a kezünkbe jut, azt félre kell 
tennünk, mert nem végrehajtható : nem po­
litikai elv, nem meggyőződés, de egyszerit 
dobálózás a politikai jelszavakkal. (Élénk 
helyeslés.)

(A bankkérdés.)
A függetlenségi párt követeli az önálló 

vámterületet és az önálló magyar bankot. 
Az önálló vámterület 1917. előtt be nem 
hozható, hiszen addig szerződésileg bizto­
sítva van a vámközösség. Az osztrák-magyar 
bank privilégiuma 1911. január 1-én lejár. 
Minthogy az önálló vámterület és az önálló 
bank között bizonyos kölcsönhatás és szervi 
kapcsolat van, ki kell terjeszkednem az ön­
álló vámterület kérdésére is.

Megjegyzem, hogy sem a közös vám­
terület, sem pedig az osztrák-magyar bank 
nem közös ügy, amely a pragmatika szank­
cióból folyna. Két független ország, úgymint 
Magyarország és Ausztria jónak látta gaz­
dasági kérdéseit közmegegyezéssel szerződé­
sileg bizonyos időre szabályozni. Ezen idő 
elteltével a szerződéses viszony vagy foly­
tatható, vagy felbontható vagy módosítható. 
A közjognak semmi köze sincs ezen gazdasági 
kérdések szabályozásához. Lehet valaki szin- 
arany 18-as függetlenségi és azt vallhatja, hogy
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a vámközösség és a közös bank jobb, mint 
az önálló vámterület, vagy a magyar ön­
álló bank; s viszont egy patent 67-es esetle0 
azon meggyőződésben lesz s igen _ sokan 
vannak is az országban azon meggyőződés­
ben a mi pártbelieink közt, hogy az ország 
anyagi fejlődése szempontjából célszerűbb 
az önálló vámterületet alkotni es a magyar 
bankot felállítani. A gazdasági berendezke­
dés tehát Ausztria és Magyország között 
pusztán célszerűségi kérdés.

1867.-től 1878.-ig az osztrák nemzeti 
bank működött nálunk minden törvényes 
felhatalmazás nélkül. 1878-ban behoztuk a 
paritást, megalkottuk a bankpnvilegiumot s 
s azóta Budapesten az osztrak-magyar bank 
nak külön igazgatósága van. Ezt a privilé­
giumot több ízben meghosszabbítottuk, Ma
gyarország érdekében is megváltoz attuk es
ha az igazságot nem akarjuk erővel elfeidi- 
teni ugv be keU látnia mindenkinek azt, 
hogy az osztrák-magyar bank Magyarorszag 
hiteligényeit teljesen kielégítette, (ügy van.)

1892-ben Magyarország kezdemenyeze- 
sére mind Ausztriában, mind nálunk is a 
valuta rendeztetett s mi áttértünk ezzel az 
aranyvaluta rendszerére. Megelegedessel 
konstatálom, hogy nagyobb aranykészletünk 
van, mint akár a német, akar az angol
banknak. (Úgy ván!)

Törvényeink értelmében jogunk van 
1911-ben az önálló bankot megalkotni, az 
időpontot azonban erre nézve nem tarta­
nám célszerűnek, nem tekintve az idő rövid­
ségét sem. Mindamellett a függetlenségi part 
kétségbeesett vergődésében ebbe a termi­
nusba kapaszkodott. Az a kérdés, 1911-ben 
álhtandó-e fel az önálló magyar bank, vagy 
pedig egy későbbi időben, ez bomlasztotta 
meg a 48-as és függetlenségi pártot, emiatt 
alakult meg a Justh-frakció, szemben a Kos- 
suth-frakciőval. Ez mutatja a függetlense- 
giek programjának teljes tartalom nelkuli-
Stget-A koalíció ténykedése folytán a 67-esek 
megifjodtak, megujhodtak, harci kedvvel, 
hazafiul ihlettől feltüzelve, a munka jegye­
ben egy áldásos program megvalositásara 
összefogtak, a 48-as függetlenségi partiak 
ellenben meghasonlottak, két frakcióra sza­
kadtak, balsejtelmek, a megszűnés, az el­
veszés, a politikai presztízs sirbaszálása ei- 
zetének lázas izgalmai emészti ezen pártnak 
szervezetét.

A Justh-párt politikai és közgazdasági 
okoknál fogva kívánja a magyar önálló bank­
nak 1911. január 1-én való felállítását. Az 
ő semmivel sem indokolt politikai maxima- 
juk az, hogy önálló bank nélkül nincs poli­
tikai önállóság. Hangsúlyozom ismételten, 
hogy az önálló bank nem szükséges függet­
len államiságunk dokumentálására. Hiszen 
a bank-privilegium is csak a magyar tör­
vényhozás hozzájárulásával hosszabbítható 
meg, esetleg változtatható meg. A bankügy 
terén kidomborodik magyar államiságunk 
abban, hogy a magyar állam gyakorolja a 
pénzverés! jogot Magyarországon.

Az arany és ezüst pénzek a magyar 
címerrel vannak ellátva és magyar felírással 
és az talán csak nem árt magyar államisá­
gunknak, hogy a mi ércpénzünk Ausztriá­
ban és az ottani ércpénz viszont nálunk 
törvényes fizetési eszközként van behozva ? 
Ami pedig a bankjegyeket illeti, úgy ^ ezek 
egyik oldalán a szöveg magyar, a másikon 
pedig német, tehát megvan a teljes paritás. 
Ez a bankó ilyen kiállításban mindennél 
jobban hirdeti az egész föld kerekségén 
Magyarország állami önállóságát. (Elénk 
helyeslés 1) ,

Jól tudjuk azt, és ez egy fájdalmas 
jelenség, hiszen a mi magyar közgazdasági 
viszonyunknak szerény voltára vall, hogy 
millió és millió magyar koronajáradék van 
Ausztriában elhelyezve. Sokkal jobb lenne, 
ha o’yan gazdag volna az ország, hogy 
maga tadná ezen korona járadékokat fel­
szívni. Ausztriában van azonkívül osztrák 
koronajáradék is és az osztrákok igen jól

tudnak disztingválni és nagyon )ol külön­
böztetik meg a magyar jaradekpapirosokat 
az osztrák járadékpapirostol, hiszen az 
előbbiekért csakis Magyarorszag felel mint 
adós, az utóbbiakért pedig Ausztria.

(A vámterület ügye.)

védvámoknál fogva nem lehet a védett vám- 
j területekre oly mennyiségben exportálnunk, 
1................. ába.mint Ausztriái

(A gazdák veszedelme.)

Azt hangoztatja a Justh-párt uton- 
utfélen — és ezzel akarja megnyerni nagy­
részt a sziveket — hogy az ónálló bank 
arra is kell, hogy 1917-ben áttérhessünk a 
vámközösségről az önálló vámterületre. Itt 
bele kell kapcsolnom a kérdés megvilagita- 
sába az idevágó közgazdasági szempontokat. 
(Halljuk!) Jobb-e a vámközösseg, mint az 
önálló vámterület Ez nem politikai, nem 
államjogi, nem közjogi, de tisztán nemzet- 
gazdasági és financiális kérdés. 1917-ben fog 
eldőlni az, szakitsunk-e a vámközösseggel es 
alkossunk-e önálló vámterületet, vagy sem ! 
Most csak azt akarom vizsgalat tárgyává 
tenni, hogy az osztrák-magyar bank, illetve 
a felállittatni kívánt önálló magyar bank 
befolyásolhatja-e, megkönnyitheti-e az 191/- 
ben hozandó határozatunkat, van-e szerves 
és praktikus összefüggés önálló inagyai 
bank és külön vámterület között \

Mint első kérdést, tisztába kell itt hoz- 
nunk azt, hogy képzelhető-e iparfejlesztés 
önálló vámterület nélkül? A kereskedelen - 
ügyi miniszter ur bocsájtotta rendelkezé­
semre legújabban a következő fontos, a 1 e - 
vetett kérdést megvilágító statisztikai ada­
tokat. A szénfogyasztás, a nyersvas-termeles, 
a cukortermelés stb. nagyságából következ­
tetéseket lehet vonni az ipar fejlodesere 
vagy stagnációjára.

Szénfogyasztás volt:
1870-ben .... 12,500.000 mm. 
1906-ban. . 107 és fél mdlio mm.

Nyersvas termelés volt:
1870-ben . . . 1.200.000 mm.
1906- ban .... 4.400.000 mm.

Cukortermelés volt:
1870-ben .... 143.000 mm.
1907- ben . . 3 és V» millió mm.

Az összes gyári termelés volt:
1898-ban . . . 1-480 millió kor.
1906-ban . . . 2.400 millió kor.

Ezen statisztikai adatokból látjuk, hogy 
közös vámterület mellett is^ képzelhető a 
fejlődés az iparban. (Helyeslés.) Az ipar fej­
lesztésének azonban kétségkívül leghathato- 
sabb eszköze a védvám. Ha tehat vedvamo- 
kat állítanánk fel Ausztriával szemben, ez a 
magyar iparnak feltétlen előnyére lenne. De 
ne felejtsük el uraim, hogy ez nem az egye­
düli döntő érv, mert Magyarorszag terme­
lésének a legnagyobb része mezőgazdasagi 
nyers termelés; (állatok, buzanemüek, stb. 
stb.) így:

Ipari termelés volt
1906-ban . . . 2.400 millió kor.

Mezőgazdasági termelés pedig.......
1906-ban . . . 4.000 millió kor., 

tehát majdnem kétszer annyi. Amidőn a 
védvámok felállításáról van szó, tekintettel 
kell tehát lenni erre a kérdésre is. A nyu­
gati államok erős védvámokkal vannak ko- 
rülsáncolva s épp azért oda semmit, vagy 
csak nagyon keveset exportálhatunk. Néz­
zünk egy pár példát:

Kivitel Ausztriába 1908-ban: 
gabonanemüekben .... 264 millió
lisztnemüekben....................... 201 „
állatokban................... .... „

összesen: 746 millió.
Kivitel a védett vámterületekre 1908-ban:
gabonában csak....................... 45 millió
lisztben csak ............................ 41 „

...................66 „

Az önálló vámterületnek a következ­
ménye az lenne, hogy mi védvámokkal aka­
dályoznék meg Ausztriából az ipari cikkek­
nek a beözönlését, viszont Ausztria védvá- 
mokkal akadályozná meg Magyarországból 
a nyersterményeknek oda való beözönlését. 
Tegyük fel, hogy önálló vámterületet alko­
tunk és sikerül olyan vámtételeket megálla­
pítani, mint amilyenek most az autonóm 
vámtarifában vannak. Az osztrákok által ki­
vetett vám a gabonára, a lisztnemüekre és 
az állatokra 170 milliót fogna kitenni. És 
most felmerül az a kérdés, ki fizesse ezt az 
óriási összeget? ,

Vagy mi magyarok fogjuk fizetni és 
akkor a magyar gazdának ugyanannyival 

I kevesebb lesz a bevétele és ennek követ- 
' kezménye az lesz, hogy kisebb lesz a fogyasz­
tási képessége az ipari cikkek tekintetében 
is, vagy pedig az osztrákok fogják fizetni. 
Ámde ez nem lehetséges, hiszen akkor any- 
nyival drágábban lenne kénytelen megfizetni 
Ausztria a mi nyerstermelvényeinket. Sok­
szor nem elég az Ausztriában és a Magyar- 
országban termett gabona-kvantum Ausztria 
részére és ilyenkor behoznak a védett vám­
területekről gabonát Ausztriába, ennek ára 
a világpiaci ár plusz a vámdij, plusz a szál­
lítási költség. Hát a magyar követelhetne-e 
többet, hát a magyarokkal szemben lehetne-e 
kivételt tenni ezen általános gazdasági szám­
törvények alól?

Azt is állítják Justhék, hogy az önálló 
bank uj értékeket fog teremteni és ez uj, 
erős közgazdasági fellendülést idéz majd 
elő. Jegyezzük meg mélyen tisztelt uraim, 
hogy sem az önálló bank, melyet a Justh- 
párt oly impetuózusan kíván felállítani, sem 
az osztrák-magyar bank, de egy bank sem 
teremthet uj értékeket. A bank által kibo- 
csájtott jegyek csakis a meglevő értékekről 
szólhatnak. Ezek az értékek vagy megvan­
nak, vagy nincsenek. Egy azonban bizonyos, 
hogy semmi különbséget sem tesz materiális 
gazdasági szempontból az, hogy az osztrák­
magyar bank bocsájtja-e ki a bankjegyeket, 
vagy pedig az önálló magyar bank. (Zajos
helyeslés.) . ,...

Ez az egyik igazság, a mit szem előtt 
kell tartani. A másik igazság pedig, ami szin­
tén elvitázhatatlan az, hogy az önalto ma­
gyar bank semmikép sem lógná kárpótolni 
a magyar termelőt, a magyar mezőgazdát 
azokért a károkért, amelyeket szenvedne a 
külön vámterület behozatala folytán. (Úgy
van 1) ,

Ezen közgazdasági perspektívák meg- 
nyitása után most már bátran felelhetünk a 
felvetett kérdésre: célszerü-e lángba borítani 
az országnak politikai nyugalmát, megakasz­
tani fejlődő képességét, viszályt támasztani 
a nemzet és koronás királya között, azért, 
hogy az önálló mrgyár bank 1911-ben Ma­
gyarországon felállittassék ?

I Minden jegybanknak az a feladata, 
hogy az általa kibocsájtott jegyek stabilis, 
állandó értéket képviseljenek. Hogy kritikus 
időben a banknak nagy hitele legyen, hogy 
a közönség hiteligényeit kellőleg kielégítse, 
hogy megakadályozza az országból az arany- 
készlet kivándorlását és hogy ez által lehe­
tetlenné tegye a bank-kamatlábának állandó 
emelkedését és nagyságát.

Mi meg akarjuk hosszabban! az osztrak- 
magyar bankkal a bank-privilégiumot, ha 
sikerül oly transzakciót létesítenünk, amely-« r J X 1 1 Z —2 z-xlrnl rYi PC

állatban csak _____
összesen csak: 92 millió.

Mit látunk ebből? Azt a kétségtelen 
tényt, hogy nyersterményeink az ausztriai 
piacra vannak utalva. Nem a termények­
nek a minősége miatt, nem az Ausztriával 
fennálló vámközösségnél fogva, de a magas

juk tiosszamtam az uszu«-* 
a bank-privilégiumot, ha 

I Muci ui u.j i, „„„zakciót létesítenünk, amely­
nél Magyarországnak gazdasági érdekei meg 
lesznek óva és ki lesznek elégítve, mind 

' a kontingentálás. mind pedig a készfizetés 
fel/étele kérdésében. Ha azonban itt síké*

liwtyy u inuyyui oi iwnw # ...
mellett fogok állást foglalni. (Lelkes éljen
zés es taps.)

lizimtéhi, tsBzpontifDtési És Benőid gízeilégitisl U[.Í)B QNflOR mÜSZOhí OSZtfllVQ mentes felügyelet, 
telepeket lEotOhÉletescbben is legolcsúbb kivi- nu"n ",I“ „ F,lz ,i16«
telken mMki felügyelet mellett késeit: BEBRECZEN, Piacz-ntcza 77. Telefon W5. »«i«« “**•



1910. május 24. »IBK1CZ1MI rOOeKTLlM UJSA«

(As elnyomott Ipar, kereskedelem.)
Ki kell terjeszkednem még a vám és 

a bank-kérdéssel kapcsolatban Magyarország 
kereskedelmi vonatkozásaira. Fájdalommal 
tapasztaltuk és ez a letűnt koalíciós kor­
mánynak egyik fő bűne, hogy a kereske­
delmi foglalkozás nem részesült azon meg­
becsülésben, a melyet közgazdasági jelentő­
sége feltétlenül megkövetel A koalíció min­
dent elkövetett, a mit csak elkövethetett 
a kereskedői érdekeknek elnyomására. 
(Felkiáltások: Éreztük!) Hogy mást ne em­
lítsek, rámutatok az adó-törvényekre, ame­
lyek igen súlyosan nyomják a kereskedelmi 
osztályokat; rámutatok arra a politikai irány­
zatra, mely az utolsó időben, — nem tu­
dom, rosszakaratból-e vagy tudatlanságból 
— a kereskedelem egyenjogúsága ellen tör, 
a többi közgazdasági foglalkozásokkal 
szemben.

Az agriárusok reakcionárius irányzata 
sokat ártott a magyar kereskedelemnek. 
Nagy súlyt kell tehát helyezni a Romániával 
és Szerbiával kötendő kereskedelmi szerző­
désekre, mert itt tagadhatatlan, hogy agrár 
és merkantil érdekekek állanak szemben egy­
mással, a helyes politikai érdek pedig az, 
hogy a termelési faktorok és a közgazda 
sági tényezők között — beleértve a kereske­
delmi foglalkozást is — teljes harmóniát 
létesítsünk, igazságos, méltányos, kiegyenlítő, 
az ellentéteket elsimító politikával. Az ipar 
és kereskedelem a középosztálynak gerincét 
alkotja, biztosítja az ország anyagi fellendü­
lését, kulturális emelkedését, bűnt követ te­
hát el és a legszentebb érdekek ellen emeli 
fel kezét, aki megzavarja ezek között és az a 
állam többi lakosai között a békés együtt­
élést és működést. (Hosszantartó lelkes éljen­
zés és taps.)

(Jóléti intézmények.)
A szociális irányzat a törvényhozásban 

iolytatandó, mert ezen a téren nagyon el­
maradunk. Különösen megfontolandó, hogy 
az elaggott kiskereskedők, kisiparosok és 
munkások részére nem lehetne-e a külföld 
példájára létesíteni az aggkori biztosítás 
intézményét. (Élénk tetszés.) Továbbá: c 
kereskedelmi alkalmazottak kötelező nyug 
dijbiztositása szintén olyan kérdés, melyet 
az egyéb munkásjóléti intézményekkel együtt 
többé immár nem lehet levenni a napirend­
ről. (Lelkes éljenzés.)

máshoz milyen viszonylatba fognak hozatni,

(Általános választólogot I)
A ma szőnyegen levő politikai kérdé­

sek közül talán egyik sem olyan fontos, mint 
a választói jog kérdése. Miért tekintünk 
vissza hálás kegyelettel a 48-as alkotások 
epochájára ? Azért, mert liberális és demok­
ratikus alapon az országnak millió és mil­
liói, akik addig jogalanyok nem voltak, po 
litikai szempontból azzá lettek.

Semmivel sem lehet jobban megnyerni 
a nagy tömegnek rokonszenvét, jóindulatát, 
mint a jogkiterjesztéssel. A jogkiterjesztés­
nek van a legnagyobb mértékben nevelő 
asszimiláló és közös munkára serkentő 
közös célok elérését biztositó, hajtó ereje 
Kétségtelen, hogy a mai választási rendszer 
és törvény alapos reformra szorul. Százez­
rei és százezrei vannak polgártársainknak, 
akik politikai belátásuk, hazafias működésük 
s műveltségük folytán joggal követelhetik 
azt, hogy a politikai jogkiterjesztés sáncába 
felvétessenek. Ez csakis az általános vá­
lasztói jognak behozatalával történhetik 
amelynek én teljes őszinteséggel és lelkese' 
déssel vagyok hiye. (Hosszantartó zajos 
éljenzés és taps.) Én azt meg akarom való­
sítani a legmesszebbmenő határokig, teljes 
liberális szempontból, demokratikus alapon 
mindaddig, mig a magyar nemzet szupre- 
matiája és a nemzeti tradíciónkhoz való 
ragaszkodás megengedi. Méltóztatnak tudni, 
hogy a kormány kebelében a részletkérdé­
sekre vonatkozólag még nincs megoldás. Az 
eszmék még forrnak, még nem tudjuk, hogy 
az „általánosu és az „egyenlő“ jelzők egy

mi
titkos lesz-e a választás, vagy sem, közpon­
tilag fog-e kezeltetni, vagy községenként 9 
Legyenek meggyőződve róla, hogy én a 
legmesszebbmenő határokig fogom követni 
a fent jelzett kautélák mellett a kormány­
nak ezirányu törekvéseit. (Hosszas éljenzés.)

(Egyetértés a klrálylyal.)
Roszhiszemüleg jár el az, aki azt hir­

deti, hogy a nemzeti munkapárt a lemondás 
politikáját követi. Recsületes magyar embe­
rek, kik szeretik hazájukat és ragaszkodnak 
annak ezeréves múltjához, nem mondhat­
nak le históriai jogainkról, sőt ellenkezőleg, 
azt érvényesíteni akarják, a királylyal 
őszinte harmóniában, nem meddő, grava- 
minális politikával, de nemzeti munkával. 
(Helyeslés.)

Egyes emberek futkoshatnak délibábok 
tarka látományai után, szélmalomharcot 
vívhatnak, de egy nemzet nem. A nemzet 
sorsát csak oly egyénekre szabad bízni, 
akik felelősséget akarnak vállalni és belá­
tással bírnak.

A nemzeti munkapárt helyre akarja 
állítani az állami háztartásban az egyensúlyt, 
meg akarja szüntetni a koalíció által okozott 
deficitet és annak összes hátrányait, a mun­
káskérdést szociális irányban kívánja ren 
dezni. Szükségesnek tartja a közigazgatás 
szabályozását, a megyék és törvényhatósá­
gok autonómiájának fentartásával, de úgy, 
hogy a tisztviselők függetlensége jobban 
biztosittassék és fizetésük javittassék. Sür­
getjük az igazságügyi reformokat, például 

polgári törvénykönyvet, perrendtartást, 
akarjuk, hogy jogbiztonság uralkodjék és 
mindenki rövid idő alatt a legolcsóbban 
kaphassa meg őt megillető igazát. A jog­
szolgáltatást modernizálni kell, uj alapokra 
kell fektetni. Rirói, ügyvédi szervezet re­
formra szorul. Az egész vonalon átgondolt 
szerves újítások eszközlendők. a kapkodó, 
összetákoló, hevenyészett alkotásokból már 
elég volt.

A Justh-politikának az érvényesülése 
nemcsak hogy nem kívánatos, de az or­
szágra nézve káros és veszedelmes lenne, 
mert lenne többség, amely kormányt al­
kotni képtelen s olyan feladatokra vállalko­
zik, amelyeknek megoldására nem kap le­
hetőséget a koronától. A Justh-párt részén 
fenne az alkotmányos jog, a korona részén 
az alkotmányos hatalom. Alkotmányos harc 
dúlna az egész vonalon, a korona és a 
nemzet között, tiltakozás, passzív reziszten­
cia, a választások megismétlése, tényleg 
azonban abszolutisztikus állapotok Ausztria 
és ellenségeink örömére, hogy azután nyers, 
végleges abszolutizmus következzék be.

(Justhék bűnei.)

mára. Ma a koalíció odaveszvén, kátyúban 
hagyták a nemzet szekerét s nem hogv ki­
segíteni akarnák, de még mélyebben bele­
nyomják.

Justhék tönkretették a parlament mél­
tóságát azzal a harcmodorral, amelyet meg­
honosítottak s amely a március 21-iki, az 
egész müveit világ által elitéit botrányokban 
lelte legfőbb kifejezését. Justhék nem akar­
nak parlamentáris kormányt, nem akarnak 
többségi akaraton nyugvó parlamentet, már 
most bejelentették, hogy ha kisebbségben 
lesznek, meg fogják akasztani a nemzet 
többségi akaratának a megnyilvánulását, 
obstruálni fognak, lehetetlenné fogják tenni 
a békés, célirányos, a polgárok érdekében 
kifejtendő törvényhozási munkálkodást.

A Justh-párt a bank agitáció által le­
hetetlenné tette a választói jog reformját, 
(Úgy van!) a katonai követeléseket forszí­
rozták, lángba borították ezért az országot, 
minden mást háttérbe szorítottak és a bank­
kérdés kedvéért a katonai követeléseket is 
levették a napirendről. És koronáját állítja 
fel a Justh-párt az ő felfogásának és haza­
fiasságának azzal, amidőn nyílt paktumot 
köt a szerb radikálisokkal, amikor kezet 
fog a magyar állameszme nyílt és bevallott 
ellenségeivel, szövetkezik oly pártokkal, 
amelyek programmszerüleg támadják a 
magyar politikai nemzet egységét. (Felkiál 

' ' Elé...............

Justhék oly jelszavakat hangoztatnak, 
amelyekről tudják, hogy csak ámításra va­
lók, mert a realizáláshoz nincsen sem ere­
jük, sem bátorságuk. Amikor a koalíció 
Bécsien megkapta a paktumot, tisztában 
volt vele, hogy befellegzett az úgynevezett 
nemzeti ügynek. Egyedüli pozitív programm- 
juk az volt, hogy nyetegben maradjanak. 
(Igaz ! úgy van ! Élénk éljenzés.)

Kitolták tehát a két évet a duplájára. 
Hányszor és önérzet nélkül hódoltak be a 
bécsi akaratnak! E négy év alatt prédára 
dobták a nemzet gazdasági és politikai ér­
dekeit, csináltak rossz kiegyezést, kvótaeme­
léssel megszavazták a hadügyi milliókat, 
meghunyászkodtak az annexió kérdésében, 
kockára tették Boszniához való jogigényün­
ket, eltűrtek Bécs részéről minden megaláz­
tatást, nemcsak magukat, de a nemzetet il­
letőleg is, itthon pedig megnövesztették a 
reakció taraját, préde-gazdálkodást folytat­
tak, deficitet teremtettek. (Viharos tetszés.)

Ma hátrább vagyunk, mint négy evvel 
ezelőtt. Négy év előtt gondolni lehetett meg 
arra, hogy a koalíció átmenetet készít egy 
végleges megoldásra, hogy előkészít egy hosz- 
szabb nyugalmi korszakot a nemzet szá­

lasok : Elég botrány!)
(A debreceni egyetemért.)

A nemzeti munkapárt nagy súlyt helyez 
programmjában a városok fejlesztésére, mert 
ezek képezik kulturális életünk gócpontjaik 
Ha a főváros fénylő nap, akkor oly előkelő 
vidéki város, mint Debrecen, e naprend­
szernek egy tündöklő csillaga. Debrecennek 
iparát, kereskedelmét fejleszteni kell, kul­
turális intézményeit pedig fokozni.

Debrecen ősi kollégiuma, nemcsak 
Debrecen városának, hanem egész Magyar- 
országnak büszkesége. Debrecen városa 
féltett kincsnek tekinti és méltán református 
főiskoláját. Debrecen városának polgárai 
hervadhatatlan érdemeket szereztek maguk­
nak a múltban azzal, hogy ezt a főiskolát, 
mely nemcsak a tudománynak, de a magyar 
hazafiságnak is mentsvára, fentartották és 
fejlesztették. Hogy ne mutassak egyébre, 
példátlan volt az a felbuzdulás 1893-ban 
Debrecen szab. kir. város társadalmában, 
midőn megindult az akció, hogy a debreceni 
főiskolával kapcsolatos, egy teljes bölcsészeti 
kar, mint főiskolai tanárképző és egy, esetleg 
a kolozsvári egyetemmel kapcsolatba hozható 
református theológiai kar felállittassék. Ma 
már túllépte a városból megindult lelkesedés 
árja a határt. Debrecenben tudományegyete­
met kell felállítani, (Hosszantartó lelkes él­
jenzés és taps) hogy Debrecen város ősi 
tanintézete, a kollégium, illetve akadémiája 
egyetemi magaslatra emelkedjék.

Több, mint egy évtizede annak, hogy 
a felső oktatás megoldatlan kérdései során 
a harmadik egyetem felállítása szóba került. 
Az eszme életrevalóságát és megvalósításá­
nak szükségességét senkisem vonhatja már 
kétségbe, ha meggondoljuk, hogy Magyar- 
ország 20 milliót számláló lakosságának tu­
dományos műveltség iránt formálható igé­
nyeit két egyetem és néhány kiépitetlen, el­
szigetelt akadémia által sehogysem lehet 
megnyugtató mértékben kielégíteni. Tudom, 
hogy sok város versenyez a harmadik egye­
temért ; sok indok hozható fel hazánknak 
kiválóbb metropolisai mellett, egy azonban 
kétségtelen, hogy Debrecenben van Magyar- 
országnak az egyetemek után legnagyobb 
és legnevezetesebb' ősi tanintézete, az a tan­
intézet, mely mostani kiegészitetlen állapo­
tában is tizenöt rendes akadémiai tanszék­
kel, sőt ha a kilátásba helyezett tanszékeket 
is számítjuk, huszonkét tanszékkel képes az 
egyetem alapításához hozzájárulni. E tekin­
tetben Debrecennel egy vidéki város sem 
versenyezhet és én minden erőmmel oda fo­
gok hatni, hogy a harmadik egyetem fel-

, m ügeti-. Dorcsellán, kőedény és lámpa kereskedése DBBRBCMN, Piac* atoll 6. s*.
lilái All# |JL—SinSulnRiil izemben) Nagy raktár kihűzasitási cikkek, alpakka áruk. tükrök, majolika, vsla.Oilink InZSfiT mint üveg és porczellán dísztárgyakban. — Képkereteié*! is épflletftvegeiósl vállalat. UlUUli JÜLOul vl„oateladóKnak legelőnyösebb bevásárlási lorráa. Legsilgorubb ssabett ár.
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állításánál Debrecen ionos és a múltban•en jogos „ 
gyökerező igényei a kormány által figye­
lembe vétessenek. (Viharos tetszés.)

Az egyetemnek fontos. politikai misz- 
sziója van. E szempontból is Debrecen első­
rangú igénynyel bír az egyetem felállítá­
sára. É kollégium egyik kiváló ereje az 
volt, hogy noha felekezetinek lett felállítva, 
a felekezetiség sohasem domborodott ki sem 
a tanításban, sem a tanítványok magavise­
letében. E főiskola előbbrevitelének ügye 
nemcsak helyi, de országos érdek, e tekin­
tetben mindenkinek meg kell tennie köte­
lességét. Az egyetem felállítása Debrecen 
város intelligenciájának nívóját oda emelné, 
1___ ___ n tolzhltnthpn 1!S k(V/-hogv e nemes város c tekintetben is köz­
vetlenül a fő- és székváros után törekednék 
jótékonv hatású fényességével messze ki­
tűnni a" többi nagy vidéki városok társasa­
gából.

(Az 1848. XX.)
Az 1848. XX. törvénycikk végrehajtá­

sáról is meg kell emlékeznem, amidőn prog- 
rammot adok Debrecenben. Hiszen megbo­
csáthatatlan, hogy a protestáns felekezetek 
és a többi bevett vallásnak erkölcsi és anyagi 
érdekei az 1848. XX. t. c. szellemében még 
kielégítést nem nyertek. Követeljük a ^bevett 
vallásfelekezetek között a, jogegyenlőség és 
viszonosság megvalósítását az élet minden 
viszonylataiban és az 1848. XX. t. c. által 
kilátásba helyezett államsegélynek oly mó­
dón és mértékben való megállapítását és 
biztosítását, mely ezen egyházak közműve­
lődési szükségleteit teljesen kielégíti. Az 1848. 
XX. t. c. megvalósítását csakis egy minden 
felekezetiségtől ment, teljesen liberális kor­
mánytól várhatjuk, és ép azért világosan 
kifejezésre kell juttatni, hogy az 1848. XX. 
t. c. rendelkezései, melyek a bevett vallás­
felekezetekre vonatkoznak, kitérjesztendők 
izraelita polgártársainkra is, akik csak ké­
sőbbi törvénnyel lettek recipiálva. Annyival 
is inkább helyénvaló ezen kiterjesztés, mert 
a 48-as törvényhozás állami ügynek tartotta 
fenn az egyház ügyét; már pedig ha van 
anyagi törvényünk, mely a bevett válásunk­
nak jogegyenlőségét biztosítja és segélyre 
való jogát megállapítja, akkor nem lehet és 
nem szabad disztingválni abban, hogy az 
egyes vallásfelekezetek, mikor lettek bevett 
vallásfelekezetekké? Az 1848. XX. t. c.-nek, 
mint alaptörvénynek jótéteménye az analó­
gia legis helyes értelmezésénél fogva kihat 
a későbben bevett felekezetekre is. Erre 
vall az 1895. XLIl. t. c. kitétele, hogy az 
1848. XX. t. c. rendelkezései tekintetében e 
hazában bevett minden vallásfelekezetre 
nézve különbség nélkül tökéletes egyenlőség 
és viszonosság állapittatik meg.

kiragadni: itt van például a debreceni 
vasút, még mindig nincs önálló vonatja 
Debrecennek, sőt átmeneti kocsijait is el­
vették és csak most, az uj éra segített ne­
mileg e bajon. Ezek ugyan mind részlet- 
kérdések, de bevilágítani engednek abba, 
hogy e város érdekképviselete, midőn az 
összeütközésbe nem jutott a közzel, nem 
volt oly hatékony a múltban, mint ami- 
lyennek kell lennie a jövőben. (Elénk él­
jenzés.) , Tr,

Tisztelt polgártársaim ! A gróf Khuen- 
Héderváry Karoly miniszterelnök által alko­
tott pártnak programmját e párt neve mu­
tatja legjobban. A nemzeti munkapárt 67-es 
alapon létesült, célja a pártpolitikai korlá­
tokat eltávolítani, közös munkára egyesítem 
a nemzet erőit, szociálisan tömöríteni az 
egész nemzetet, nemzetiségi, faji, vallási 
különbség nélkül. Az állam, a társadalom 
összes belső berendezésének^ a változott 
viszonyokhoz képest uj, szociális felépítésé­
ről van szó, egyszóval és röviden: az uj 
Magyarország megalapításáról.

" Folytatni fogjuk azon reform-munka­
iatokat, amelyeket száz évvel ezelőtt inau- 
gurált a nagy Széchenyi. Éhez a munkához 
térem az önök támogatását s ehez ajánlom 
fel az én becsüleletes, lelkes közremükö- 
c ésemet.

Szűnni rém akrró, meg-megújuló lel­
kes viharos éljenzés és taps követte a nagy­
szerű programb>ezédet A választók fő'emeí 
Kedtek he yükrői és seregestél tódu tat az 
enitilvéi yhez, hogy üdvözöljék, ragyogó ok­
fejtéseiért a nagyszerű képviselt jelöltet, aki 
mélyen meghatva a polgárság lün ető o rá­
cióját!1, hajlongva köszönte meg a meleg 
ünneplést.

Megyery Pál dr. elnök ezután t bere­
kesztette a nagygyűlést.

Kedves ajándékkal lepte meg a párt­
vezetésé# a választó-közönséget. Papp Jó­
zsef dr. arcképéről levelezőlapokat készítte­
tett s a nagygyűlés végeztével széV tz ot a 
azokat a választók kötött, akik a népszerű 
képviselőjelölt lelkes éltetőre közben tVoz- 
tf-k a teremből.

A II. kerületi Nemzeti Munkapárt 
választási pártlrodáfa t Bika-szál­
loda cukrászterméken van. Fel­
világosítása '1 ega.sz napon át kész­
séggel szolgál a párt vezetősége.

Az uj oör. kath. templom.
Fényes leiszentelés! ünnepély.

A d-.bree eni pörög ka ho'ikui hitek 
uj tempómat fényes ünneps g töretében 
szentelte föl vasárnap d lelttt Firczák Gyula 
munkácsi püsjöi. A temp’omszenteiés ma­
gasztos akturán Debraozea város társadalma 
felekezeti különbség nélkül megje'ént s az 
ünn pség nemcsak belsőleg volt emelkedett, 
hanem külsőleg ú impozáns látványt 
nyújtott.

A felszentelés! ünnepről szóló tudósí­
tásunk bt következik :

(Debrecen érdekei.)
Legyen szabad nekem, mielőtt beszé­

demet befejezném, egy-két szóval reflektál­
nom a speciális Debrecen városi viszo­
nyokra. Kijelentem és ne méltóztassék ezt 
rekriminációképen venni, csak mint tényt 
konstatálom, hogy feladatom az lesz, hogy 
a jövőben Debrecen szab. kir. városának 
ügyei a kormánynál ne kezeltessenek oly 
módon, mint eddig. (Zajos éljenzés.) A kor­
mány sohasem részesítette Debrecen váro­
sát azon figyelemben, melyet e város la­
kosságának számánál, intelligenciájánál, va­
gyonánál fogva méltán elvárhatott volna. 
Az utolsó években például Debrecen város 
házi ezredét, a hires és vitéz 39-es gyalog­
ezredet, amelyet Debrecen nemes iljai al­
kotnak, Debrecenből Boszniába helyezték 
át. Elvitték innét a katonai zenekart, sőt 
még önkéntességi iskola sincs ebben a vá­
rosban, úgy, hogy az egyéves önkéntesek 
kénytelenek, mint a legkisebb 5—10,000 la­
kója városból, messze vándorolni, hogy ka­
tonai kiképzésben részesedjenek. Ez történt 
annak dacára, hogy három képviselője van 
e városnak, az egyik kerületnek képviselője 
meg épen hadügyi előadó is volt! (Zajos 
derültség!) Nem akarom felsorolni c pa­
naszpontokat, csak egy-két példát fogok

A polgárság köszöneté.
A lelkesedés zajának edl apu'Iával 

8-án tó Győző nagy gyáros emelkedett szó- 
ásra.

Az itt acélosan tömör sorokban 
egybcgyü.t lelkes vál »sztókőz ínség nevében 

úgymond — hátas köszönetét mondoz a 
mi szereteti képviselője ö tünknek azért a 
nagy tudásra allé, ékesen rzóió tanításért, 
msiyb n bennünket részesíteni szives volt. 
Nagyszerű okfejtéseivel bevilágított ő a po­
litikai útvesztő minden rejt kébe s az 6 ut­
am aiása folytán könnyű mar a mi do guak. 
Mi köve ni fogjuk őt s azt a zászlót, melyet 
rezébe,í hord. Mert hiábi van meg az örök 
leszürődótt igazság, az egymagában nem 
győz, es tk akkor diadalmaskooik, ha küz­
dőnk mellette. Végül fslsz; luotta a polgár­
ságot, hogy » döntés napjon ugyanolyan 
lelkesedéssel, zárt sorokban indu janak az 
ütiöz tbe, amilyen lelkesidőssel s amilyen 
impozáns táboroa verődve most itt meg­
jelentés. (Lelkes éljenzés)

Héderváry és Tisza üdvözlése.
Megyery Pál dr. elnök intézett még 

néhány buzdító azét a választóit hoz. Az el­
nök ind tv. nyára nagy lelkesedés közben 
határozta el a nagygyűlés, hogy Ehuen- 
Hédorváry gróf miniszterelnökhöz és 'Tisza 
Ist'án grófhoz üdvözlő táviratot in őznek. 
A toinmz erolnököt ezzel a ’ ávirattal köstön­
tötték :

Nagymíl óságu
grót Khuen-lléderváry Károly m niszíer- 

elnök ur ak.
Budapest.

Dr. Papp József, a debreo ni II. kerü­
let ntm eti n.u ikapárljáüak jelöltje lelkes 
hangulat mellűd tartotta meg program 
beszédét. Ebtől az alkalomból van ize- 
rencsóak Nagyznéltóságodit hódoUtteljes 
tiszte ett 1 üdvözölni.

Dr. Megyery Pá* párlein 4í.
Dr. Balogh Géza jegyző.

Ugyanez volt a Tisza 1st án grófnő 
intézett üdvözlő lűrgöny szövege.

Az ul templom.
Debreczen görög kaiholikusai már évek 

óta nélkülözik az istrnházát, amelynek fel­
építésére az utolsó r égy évben történtek 
komoly lépések. A tempóm épi ósére 1906. 
óv vegén minden intézkedést megtettek, 
úgy hogy 1907 évbrn már hozzákezdtek az 
alap.övék felrak á-áho. A tempóm tervest 

libula János budapesti műépítész tervezte.
A szép templom kőt és fél év alatt készült 
el. Igen ízletes a belső része a templom 
nak. A nagy kupola pazar aranyo ss al van 
kifestve. Az oltár menyezetes. Három pad­
sor van a temp ómban. Oldalvást meuék- 
oltárokkal.

Vasárnap rrgg-1 kilenc óra tájban a 
Szent Anna-u'oa végén levő térségen több 
9,er főre menő közönség volt együtt. A vi­
déki görög katholitus egyházakból nagyon 
sokan jöttek a debrtea-i ünnepség-.kre.

A templomszentelés.
A közönség egyre gyülekezett. Debre - 

ezen társadalmának számos kitűnősége, a 
hatóságok, többi egyházak, i-kolak, testüle­
tek mind képviseltették magukat az ünnep­
ség'n. Debreczen város tanácsa, a törvény 
latóeág ez'moB tagja jelent meg a felszen­
telésnél. Az ó iási közönség soraiban ott lát­
tuk Brőas Lajos püspököt. Domahidy Ele­
mér főispánt, Weszprémy Zoltán nyug. fő­
ispánt, Veosey Imre főjegyzőt, Márk Endrét, 
Marénzi gróf tábornoké*, Szele György lel­
készt, Gróh Ferenc prépostot, Szüvcy Gyu­
lát, Szentkirályi Tivadart, Karay Sándor*, 
Erdős Józsefet és még ssámos előkelőséget.

Egynegyed tízre járt az idő, amidőn 
az uj templom harangjai megszólaltak s az 
egyházi lak felől Firczák Gyula püspök 
számos magas méltóságot viselő paptól ki­
sérve a templomhoz jött.

A főbejáratnál a hívek magyar nyel­
ven imádkoztak s a püspök a be?zentelé»t 
végezte.

Mikor a püspök a templom körül el­
végezte a szertartást, kíséretével a tem­
plomba jött, ahol imádkozott. A mennyeze­
tei oltár aia't vége*te a beszentelést, a 
melynek bevégzése u án gyönyörű prédiká­
ciót tartott. A püspök a híveket hazaszere­
tetre, va'lásosságra buzdította.

Ezután szent roiso vol1, amely bősz- 
szabb időt vett igénybe.

Weisz Adolf Käi ideiglenesen a főtőzsdével szemben
— levő bódéban. —
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A templom fa'ára márváry táblát erő- 
Bitének, amelyen ez a felírás van:

Epü^t
Isten dicsőségére, a boldog- 
sögos szűz tiszta elér-, a deb- 
rcc/eni gör. kmthohkus bivek 
lelki épülésére, X P.us p pa,
I Ferecoü József király, Fii- 
ozák Gyula püspök v. b. t. t.,
Pap János lelkész, Kerekes 
G z* világi elnök, dr. Ba 
osinszky Vladimir társelnök,
Stefan V. László fs R^na 
László gondnokok idejében 
1907—1910 években. — Fel­
szentelést nyert 1910. évi 

május 22-én.

Szávai Gyula képviselőjelölt

Dlszebéd és hangverseny.
A templom-zenielés délelőtt 11 óra után 

ért véget.
Délben társasebéd volt a Bika-szálló 

dísztermében, amelyen Hagy t-a előkelő tár­
saság jelent meg. A diszebéden megjelent 
Debreczen városának szú e java. A harma­
dik fogásnál felköszöntőt mondott Frczik 
Gyula püspök a királyra, Veosey Imre fő 
jegyző Fircták püspökre, Kovács Gyula al 
ispán szintén ífórczákot ó.tette. Felköszön 
tőket mondtak még Matraoskó kanonok, 
Papp Antal prelatus, dr. Álmos Z A tán tör 
vónyszéki biró, ErSss Lajos püspök és még 
számosán.

Az ünnepségeket este folytatták. A 
nagyteremben 8 órakor hangverseny volt dí­
szes közönség jelenlétében. A hangversenyen 
az ungvári püspöki templom vegye>kara 
szerepeli igen nagy hatást keltve. A kiváló 
énekkar előadott hang verseny számait zugó 
tapsokkal jutalmazta a nagyszámban meg­
jelent közönség. Zajos sikere volt a harg- 
verseny többi szereplőinek is.

Az egyetem Debreczené.
Molnár Viktor nyilatkozata.
Az a hatalmas küzdelem, amely 

Magyarország harmadik egyeteméért már 
hosszú idő óta folyik a nagyobb váro­
sok között, most egy jelentős államférfi 
nyilatkozati révén rendkívül jelentős 
fordulóhoz jutott. A minap fölmerült 
egy hír, hogy a városoknak ebben a 
versengésében Debreczen győzött. A hír 
valósága iránt egy fővárosi hírlapíró kér 
dést intézett a legilletékesebb tényezőhöz, 
Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi 
államtitkárhoz, aki igy nyilatkozott:

— A bir, hogy a kormány Debre- 
czennek i élte a harmadik egyetemet, 
ebben a pozitív formában nem igaz. Tény, 
hogy a kultuszminisztérium mostaná­
ban foglalkozott a harmadik egyetem 
fölállításának kérdésével és pedig abból 
a szempontból, hogy a városok közül 
anyagi tekintetben melyik volna legal­
kalmasabb a harmadik egyetem felál­
lítására. S kitűnt, hogy ebből a szem­
pontból tényleg Debreczennek van a leg­
több jogczime az egyetem elnyerésére, mert 
Debreczen város közönsége ajánlotta föl 
az egyetem czéljaira a legnagyobb össze 
get. De sem a legutóbbi, sem az az­
előtt való minisz’eri tanácskozás a 
dologgal konkrét formában nem fog­
lalkozott még.

Ez ugyan nem határozott kijelentés 
de aki tud a sorok között olvasni, az 
lathatja, hogy a harmadik egyetem sorsa 
eldőlt, még pedig Debrecen javára.

A nyíregyházai nemzeti munkapárt 
léptette 161

A nemzeti munkapárt föllépésének 
egyik fölötte becses eredménye mutat­
kozik abban a tényben, hogy képviselő 
jelöltjei neves politikusok, közéleti ki­
válóságok, országos hirü tudósok előkelő 
irodalmi férfiak sorából kerülnek ki. ügy 
latszik, hogy a nemzeti munkapárt nem­
csak az ország békés és munkás fejlő­
désének reneszánszát fogja megalapozni, 
hanem visszaállítja a magyar parlament 
régi előkelő nívóját, amikor még nem 
Írástudatlan vásári komédiások, hanem 
komoly, képzett képviselők intézték az 
ország sorsát a magyar törvényhozás há 
zaban.

A nemzeti munkapárt zászlaja alatt 
nem fognak nagy torkú, de üre&felü anal 
fabéták bekerülni a képviselöházba, nem 
fogják apró politikai stréberek megfer­
tőzni az országgyűlés házának levegőjét, 
mert a nemzeti munkapárt komoly és 
értékes törvényhozókat ültet a képviselői 
székekbe.

Ez a törekvés adja a magyarázató 
annak, hogy a mostani választáson mért 
alkony ült be hirtelen az apró helyi nagy­
ságoknak, üres fejű kis fiskálisoknak, a 
k k a koalíció uralma alatt annyira fel­
szaporodtak a képviselőházban. Minden 
intelligens vá'asztókerület országos nevű 
jelölt után nézett, hogy a volt koalíciós 
analfabéták helyett méltó tudásu és kép 
zettségü férfiak képviseljék őket a tői 
vényhozó testületben.

Ebből a nézőpontból tekintve a po 
li ika eseményeit, a legtermészetesebbnek 
tartjuk, hogy a nemzeti munkapárt je­
löltjeinek névsora oly súlyos névvel gya­
rapodott, mint a Szávay Gyuláé. Mint 
már megírtuk, a szabolcsvármegyei nem 
zeti munkapárt Szávay Gyulát kérte fői a 
jelöltség elvállalására és Szávay, engedve 
a megnyilatkozott nagy szeletein k, ki­
bontotta a nemzeti munkapárt zászlóját 
Nyíregyházán. A nemzeti munkapárt or­
szágos bizottsága örömmel vette tudo­
másul a szabolcsvármegyei munkapárt 
jelölését és a jelöltet a legteljesebb er­
kölcsi támogatásáról biztosította. Erről a 
választásokat vezető Jeszenszky Sándor 
mini-szerelnökségi államtitkár mi hiva­
talos n értesítette Szávay Gyulát.

Nyíregyháza városának, ennek az 
igazán szép kulturéietet élő városnak, a 
legigazibb hódol ást kell a lábai elé rak­
nunk, hogy azon a szellemi magaslaton 
áll, amelyen a Szávay Gyulákat látja 
méltónak képviselői állásra.

Bizonyos, hogy Szávay Gyula egyik 
ékessége lenne a magyar parlamentnek. 
Azon kevesek közé tartozik ö, akikben 
a nagy tudás, az imponá ó szakképzett 
ség ragyogó szellemmel és lebilincselő 
szónoki képességgel párosul. Az a poli­
tikai tisztánlátás, kemény logika, puritán 
és becsületes hazaszeretet, ami oly preg­
náns sajátja Szávay Gyulának, oly poli­
tikai pályát jelöl ki számára, mint csak 
a lfcghivatottabb politikusoké. És bár 
más lapra, az irodalomtörténet fényes

könyvébe tartozik, az országos nevű 
költőt is megtisztelte benne Nyíregyháza, 
mikor a mandátumával megkínálta. A 
magyar parlament nagyobb- díszt nyer 
egy Mikszáth Kálmánnal, egy Szávay 
Gyulával, egy Kozma Andorral, mint 
száz Justh Gyulával, vagy Meskó László­
val, Szávay nyíregyházai ellen jelöltjével.

Nyíregyháza városának kulturális 
mozgalmai előkelő helyet vívtak ki a ma­
gyar közvélemény előtt. Szávay Gyula 
elölése meg fogja sokszorozni a tiszte- 
etet és elismerést, melylyel e várost a 

müveit magyar közönség körülveszi, mert 
amily szegénységi bizonyítvány egy ke­
rületre nézve, ha példának okáért egy 
sehol nem ismert Körösi Kálmán nevű 
egyén képviseli azt, annyira emelkedik 
az ország szemében az a város, mely 
a Szávay Gyulák nevén át vési be ma­
gát a köztudatba.

Szávay Gyula csütörtökön délután 
tartja Nyíregyházán programbeszédét Deb 
reczenböl barátainak s a közgazdasági 
és politikai élet vezéreinek díszes társa- 
ága kiséri át.

Miiiszterek propmheszéiel.
A politika vasárnapja.

A választások előtt tegnap volt az 
utolsóelőtti vasárnap. Természetesen a poli­
tika lefoglalta a maga számára ezt a napot 
és heves agit&oiót fejtett ki. Miniszterek 
is beszéltek és fontcs nyilatkozatokat 
tettek.

A miniszterelnök programbeszéde.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök tegnap mondott programbeszédet a 
budapesti Belváros választópolgárai előtt. 
Eziránt a beszéd iránt igen nagy érdeklő 
dés mutatkozott.

A miniszterelnök elmondta, hogy pro­
gramja marad a régi: msgállani Deák poli­
tikája mellett. Aztán igy folytatta:

— Ha látjuk, hogy újra felébredt 
az országban a forradalmi hangulat, a 
mely szünetelni késztette az országgyü- 
és működését, akkor újabb forradalmat 

éltünk át. Forradalom az is, hogy a 
nemzetnek egy része megakadályozza 
azoknak működését, akik hivatva van­
nak az ország sorsáról gondoskodni. 
Épen olyan forradalom ez, mint a kirá­
lyok elleni forradalom és amily végzete­
seknek mutatkoznak a királyok elleni 
forradalmak, épp oly végzetesek ezek a 
forradalmak is. A forradalmat nemcsak 
el kell kerülni, hanem legyen bátorságunk 
vele szembeszállani, apró gyökereiben meg­
ölni, irtani és pusztítani.

A koalíció működését vázolva, rámuta­
tott arra, hogy az ország költségvetése meg­
romlott, deficittel záródik.

—- És ha keresem ennek okát — úgy­
mond — nem mondhatom, hogy akarattal 
vezették az országot e helyzetbe. Bele kény­
szerültek, mesterségesen kellett politikájuk­
nak erőt teremteni és erre más ut nem volt, 
mint a költségek szaporítása. Ajándékokkal 
kellett megnyerni az ingadozó lelkeket. Rö­
vid négy év alatt a kiadások negyven szá-
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zalékkal emelkedtek, holott a természetes 
emelkedés csak öt százalék.

Ä miniszterelnök másfélórás beszédét 
zajos tetszéssel fogadta a nagyszámú hall­
gatóság.

lakács László programbeszéde.
Lukács László pénzügyminiszter Kör­

möcbányán mondotta el tegnap programm- 
beszédjét. Igen lelkesen fogadták. 0 is meg­
emlékezett a koalícióról és ezt mondotta 
róla:

— Hogy a koalíciót nem elvi törek­
vések, hanem a hatalom utáni vágy hozta 
össze, azt legfényesebben bizonyítja az a 
körülmény, hogy a koalíció kormányra jutott 
egy olyan program alapján, amely nem volt 
az 6 programja, amely rá oktrojáltatok felülről, 
amelyben egy hajszálnyi közeledés sjm volt 
az 6 álláspontjához, amelyben semmiféle 
koncesszió nem foglaltatott abban az irány­
ban és azon követelésekkel szemben, ame­
lyek miatt a koalíció rövid idővel ezelőtt az 
országot majdnem lázadásba vitte, de fog­
laltatott olyasvalami, ami a koalíciónak 
nem kellett: az általános választójog meg­
valósításának kötelezettsége, amit a koali 
oiós pártnak többsége kezdettől topva per- 
horreskáít és megvalósítani nem akart.

Ezután megemlítette, hogy a koalíció 
rosszul gazdálkodott az ország pénzügyei­
vel, olyan rosszul, hogy még Wekerle nagy 
zsenije sem segíthetett rajta. Vázolta azt az 
eshetőséget, hogy az uj parlament megint a 
67 és 48 jelszavak tülekedésének helye lesz. 
Ez nagy szerencsétlenség lenne, de azért 
erőszakhoz csak akkor kell nyúlni, ha az 
erőszak célra vezet.

A választói jog dolgában egyetért a 
miniszterelnökkel. Kijelentette, hogy C nem 
fél attól, hoay a választói reform a magyar 
államiságot fenyegetni fogja.

— Azt tartom — mondotta — hogy 
egy államban egy nemzetnek a szupremá- 
oiája nem egy mesterséges tákolmány, ame 
lyet egyik napról a másikra különböző tör­
vényhozási vagy más intézkedésekkel meg­
teremteni vagy megszüntetni lehet. De ha 
vannak olyanok, akik félnek a nemzetiségi 
veszedelemtől, ezek konzekventer csak úgy 
járnak el, ha ezzel a veszedelemmel szem 
ben alkalmazzák azt az orvosszert, amely e 
tekintetben a leghatályosabb, a legb’ztosabb 
ős amelyre nemcsak a nemzetiségi veszély 
miatt, de számos okból van szükség és ez 
az állami adminisztráció behozatala. Mé! 
tóztassők az illetőknek erre az álláspontra 
helyezkedni, mert tagadhatatlan, hogy ha 
talma8abb ellenszere a nemzetiségi vesze­
delemnek nincs, ha az adminisztrációt 
államosítjuk ős e tekintetben sohasem 
volt előttem érthető és megfogható az az 
eljárás, amelyet e tekintetben a koalíció kö­
vetett. A koalíció félt a nemzetiségi vesze­
delemtől a választójogi kérdésben és ahe­
lyett, hogy ennek a veszélynek elhárítására 
a legtermészetesebb, kézenfekvő eszközt 
vette volna igénybe, éppen az ellenkezőjét 
tette: az állami adminisztrációnak még a 
gondolatát is kitörölte törvénykönyvünkből. 
Ezt a logikát, megvallom, nem értem.

A bankkérdésről így nyilatkozott:
— En elvileg a jelenlegi bankrend 

szer fentartása mellett vagyok ős csak ab­
ban az esetben térnék r.l ettől az alaptól, 
hl a privilégium megújítása iránti tárgya­
lások alkalmával arra a meggyőződésre jut 
nők, hogy az érdekelt többi faktorok, akik 
nek e dologhoz hozzászólni joguk van, igé­

nyeinket nem respektálnák, amely esetben 
kénytelen lennék magam is az önál'ó jegy­
bank álláspontjára helyezkedni.

Hleronyml Igión.
Vasárnap délelőtt tartotta meg az iglói 

bányászterem zsúfolt választókörönségének 
pr< grambeszédét Hieronymi Károly keres 
kedelmi miniszter. .

Azon meggyőződésének adott kifejezést 
hogy az ország intelligenciájának igen nagy 
többsége a munkapárttal tart. Azután áttért 
az ellenzéki obstrukció óriási hátrányainak 
ecsetelésóre. Az obstrukció. élesen elítéli b 
annak gátat kell vetni.

Foglalkozik a két függetlenségi párt 
politikai programjával. A Kossuth-párt a fo­
kozatos gazdasági önállóságot akarja, míg a 
Justh-párt azonnal kívánja az önálló bank 
fölállítását. Hieronymi szerint téves a füg­
getlenségi pártok által hirdetett azon elv, 
mintha az önálló magyar bank előkészítője 
lenne az önálló vámterüle re való álme 
netnek.

Az önálló vámterület az önálló bank 
előzetes felállítása nélkül is megvalósítható. 
Es bár az önálló vámterület kérdése ezidő- 
szerint még nem aktuális, mégis szönok ha­
zafias kötelességének tartja, hogy a nemze­
tet az Ausztriától való gazdasági különvh- 
ás veszélyeire figyelmeztesse.

A miniszter ezután Apponyival pole­
mizál, akinek téves állításait kellőleg hely 
reigazitja.

Hieronymi most áttért a tárcája köré 
eső ügyek megbeszélésére. Foglalkozik az 
ipariéilesztés kérdésével, amelynek első fel 
adatául az export biztosítását mondja. Rész 
etesen foglalkozik a tárcája körébe vágó 

összes ágazatokkal és kijelentette, hogy 
ezek minden részlete a kormány leggondo­
sabb támogatására szám.that. Végül bizal­
mát fejezte ki az iránt, hogy a kormány 
és a munkapárt törekvései sikerülni fognak.

A programbeszédet nagy tetszéssel fo­
gadták.

Székely Ferenc Marosvásárhelyen.
Székely Ferenc igazságügyminiszter 

vasárnap délelőtt Marosvásárhelyre utazott. 
A pályaudvaron s bevonulásakor lelkes ün­
neplésben részesítették. A miniszter dél­
előtt küldöttségeket fogadott, melyek a 
megye alispánjának, Kóllő Ignác vezetésé 
vei járullak eléje.

Székely délután mondta el program- 
beszédét, mely után óriási ovác ókkal ünne 
peiték. A marofivásárhe!yi szooiáliaták érte 
kezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 
a miniszter tiszteletére fáklyásmenetet ren 
deznek.

A kultúrpalota helye.
Értekezlet a városházán.

A közművelődési ház építőse ügyében 
nagyfoutosságu értekezlet folyt le ma dél­
után a városháza kistanácstermében. A mú­
zeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelősége 
leküldötte Szalay Imre helyettes főfelügye­
lőt, a nemzeti muzaum igazgatóját és dr. 
Hültl Dezső müépitést. országos ielügyelőt, 
hogy a muzsum és közművelődési ház szá­
mára figyelembevehető tem eteket megszem­
léljék s közgyűlési határozathozatal előtt 
azokra nézve szakértői véleményt mond­
janak.

Legelőször is K. Tóth Mihály dr. ta­
nácsnok, Löfkovits Arthur muzeumigazgató 
és Zoltai Lajos muzeumőr kisírotében meg­
nézték a Kossuth, Csapó, Póterfia és Hat- 
van-u‘c&ban ajánlott különböző telkeket. 
Majd délután az ezen alkalomból összehí­
vott értekezleten fejtették ki a magok min­
den oldalról megvilágított felfogását a mú­
zeum- és kulturbáz elhelyezésére nézve. Az 
értekezlet az 6 véleményük alapján célsze­
rűségi. aesthetikai. világítási, tűzbiztonsági
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stb. szempontok mérlegelésével a közműve­
lődési ház helyéül elsősorban a színház 
szomszédságában lévő telkeket, másodsor­
ban a haivan-utoai Csokonai-ház telkét, har­
madsorban a Csapó utcai Berzőfi-féle ház 
telkét javasolja.

Hültl Dezső dr. a főfelügyelőség mű­
szaki szakértője a Kossuth-utcai helyre nézve 
olyan előnyős megoldási módozatot terjesz­
tetett elő, amely bizonyosan kielégíteni és 
megnyugtatni fogja azokat is, akik e helyre 
a rendőrségi palotát szánták.

Szalay Imre h. főfelügyelő megígérte, 
hogy a közművelődési ház ügyét a legme­
legebben fogja támogatni a közoktatásügyi 
minisztériumnál. Az értekezleten a beteg 
polgármester helyett Vecsey Imre főjegyző 
elnökölt. Jelen voltak a főfelügyelőség kép­
viselőin kivül : Weszjorémy Zoltán, Gáresi 
Kálmán, Simonffy Emii, Csu ra István, K. 
Tóth Mihály dr., Löfkovits Arthur és Zol­
tai Lajos őrtekezleti jegyző.

A III. kerületi választás.
A nemzeti munkapárt a kertségekben

A debreezjui III. kerülethez tartozó 
kertségek nemzeti munkapárti választópol­
gársága tegnap több látogatott pártgyülést 
rendezett, hogy a munkapárt programmján&k 
részletes kifejtésével s a Láng Lajos dr. 
kiváló egyéniségére való méltó rámutatás- 
sal még tömörebb, összetartóbb táborrá so­
rakoztassa a kertségek lelkes, hazafias 
munkapárti polgárságát.

A Homokkertben.
Tegnap, vasárnap délután 4 órára vo t 

kitűzve a homokkerti választópolgáreágnak 
a homokkerti óvoda udvarára összehívóit 
pártgyülésa Szávay Gjula pártelnök veze­
tése mellett hosszú kocsisorban indult a ke­
rület munkapártjának intézőbizottsága a 
homokkeri felé ; Szentkirályi Tivadar, De> 
reczeni Lojos, Freund Jenő dr., Ujlaky He 
rik főmérnök s az intéző bizotti ágnak meg 
sok tagja fogialt helyet a 15 zászlós 
kocsiban.

Az óvoda udvarára megérkező intéző 
bizottsági tagokat a nagy számban összese- 
reglett választók lelkes éljenzése iogad^a, 
melynek csillapultával Szüos József vizsgáló 
főkalauz, a va>uti altisztek körének vo t e.- 
nöke köszöntött i a homokkerti polgárság 
nevében Szávay Gjuát és kíséretét. Kije­
lentette, hogy ároknak szivbőljövö üdvözli 
tőt tolmácsolja, aki megunva a 48. ős 67. 
örökös szélmalomharcát és az elcsépelt, tar­
talmatlan frázisokat, a becsületes munka 
korszakának elkövetkezősét kívánják s fel­
kérte Szávay Gyulát, hogy a politikai hely 
zet képéi tárja fel az egybegyűltek előtt.

Szávay Gyula pártelnök mindenekelőtt 
tolmácsolta a kerület nagynevű jelöltjének, 
Láng Lajos dr. volt kereskedelemügyi mi­
niszternek üdvözletét. Felolvasta Láng La­
jos táviratát, melyben tudatja az illusz r,s 
jelölt, hogy Kbuen-Héderváry miniszter 
elnök mai budapesti programbeszéde miatt, 
mint a Khuent jelö.ő belvárosi nemzea 
munkspárt elnöke, mély eajnálatára nem 
jöhetett le a pártgyülésre Budapestről, de 
szívvel ős lélekkel itt van a választói közt. 
Azt üzeni nekik, hogy a zászló, melyre az 
ő neve vau felírva, nem az 6 zászlaja, ha­
nem elveknek szimbóluma. Kéri a választó­
ka', vigyék diada’ra ezeket az elveket.

Domahidy Elemér főispán üdvözletét 
tolmácsolta ezután Szávay Gyula. A főispán, 
aki Papp József dr. programozódén vett 
részt, nem jeleohete t meg a gyűlésen, de 
lelkes buzdítását s hazafias üdvözletét küldte.

Szávay Gyula ezután főbb vonásokban 
előterjesztette a nemzeti munkapárt program­
ját, majd kitért a helyi viszonyokra s küz­
delemre hívta fel a homokkertiek táborát.
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Szávay pompás humorral tette rendki 
vili színessé, érdekessé beszédót. Találóan 
ezatirizáíta Jánosi Zoltánnak a kerületben 
tanúsított szereplését. Rámutatott, hogy Já 
nosi naiv ember módjára esdeklő ezarsktó! 
könnyen hajlítani engedi magát s csodálko­
zását fejezi ki szón, hogy Jánosi ma ugyan­
azoknak a pártján buzgólkodik, akik ellen 
másfél éve a legádázabb harcot vívta. A ta- 
valyi'választáson Jánosi Csanakot irni-olvasni 
nam tudó embernek hirdette a Homokkert 
bűn s most együtt küzd vele, még pedig oly 
módon, mely nem méltó az ő nemes egyé­
niségéhez. A munkapárt, bármennyire kínál­
kozik is erre alkalom, ilyen hangot nem 
vesz föl a ily támadásokat nem viszonoz.

Szávay beszédét lelkes, szűnni nem 
akaró taps fogadta.

Freuad Jenő dr. beszólt ezután a pol­
gársághoz. Rámutatott arra a tényre, hogy 
amíg a függetlenségi és 48-as többség do 
minált a városházán, addig ez a többség 
teljesen elzárkózott minden kertsőgi kíván 
ség elől. Csak 1909. január óta, amióta a 
városi párt alkotja a közgyűlés többségét, 
vannak a városházán igaz szószólóik a kert­
it égi érdekeknek. Utalt továbbá arra a s:o- 
moru eseményre, hogy a függetlenségi több 
seggel biró presbitérium a Varga utcábau 
állapította meg az uj rdormátuj templom 
helyét és mellőzte a homokkertiek jogos ki- 
•, ánságát s a városi bizottsági tagoknak tui- 
nyomórászét 67 es elemeiből álló jog- és 
p nzügyi bizottság volt sz első, amely ki 
mondta, hogy ha nem a Homokkeribeu épí­
tik a templomot, fgy fillérrel sem járul a 
költségekhez a város. Hevesen támadta ez­
után a függe.lenségi pártot, ismertet-e e 
P >rt el /tagadásainak s árulásainak soroza­
tát, majd megállapította Körösi Kálmán po­
étikai pályafutását, mely a nemzeti-, sza­
badelvű-, a Bánffy- s a függetlenségi pár 
loson vitt kérész ül. Abban az egyben igazét 
adott Körösi Kálmánnak, hogy 6 egyik 
tényezője volt a Ezab&delvüpárs bukásának, 
da Körösinek későbbi működéséből is öröm­
mel látja az 6 mai állásfoglalását, mert eb­
ből azt a következést kell levonnia, hogy 
ehová Körösi Kálmán megy, annak a párt­
nak a temetésére kell készülni. Végül fel­
hívta a polgárságot, hogy re üljenek fői a 
maszlagpárt bolonditásainak, hanem tartea- 
rak ki a haza boldogulását célzó ehekmel­
lett, a Láng Lajos lobogója mellett.

A beszédet zajos tetszéssel fogadták. 
Az Intéző bizottság tagjai még sokáig együtt­
maradtak a homokkerti választókkal, akik 
éltették Láng Lajost, a kerület képviselője­
löltjét.

A Varga-kertben.
Az intéző bizottság tagjai átmentek a 

Varga-kertbe, ahol a Rottmann féle ven­
déglő kertjében a Varga kert, a Boldoglalva- 
kert és a Téglásakért választói voltak 
egybegyülve. A boldogfalvi kert egyik elő­
kelő polgára szép szavakban üdvözölte a 
párt vezetőséget, melynek nevében Szávay 
Gyula pártelnök válaszolt rövid beszéddel. 
Jászi Viktor dr. jogakadémiai tanár, a nem­
zeti munkapárt főtitkára hatalmas beszéd­
ben ismertette a nemzeti munkapárt pro- 
grammját, főleg a népies vonatkozásaiban, 
általános lelkesedést keltve. Józsa Vince, 
Nyíri Ernő dr. intéztek még lelkesítő be­
szédeket a közönséghez. Kovács József dr., 
a párt alelnöke óriási hatással támadta a 
harmadik kerületi függetlenségi párt veze­
tőségét Különösen azt az illetéktelen sze­
replést ostorozta, amelyet Debreczen város 
polgárságának kebelében egy Debreczenbe 
alig néhány éve bevetődött ember arrogál 
magának, aki minden lében kanál.

A kertségi választók, akik nagy tet­
széssel fogadták a beszédeket, hatalmas 
táborban sorakoznak Láng Lajos zászlaja alá

A vasárnapi banketek.
A harmadik kerülőt válaszíópolgársága 

vasárnap este a Frohuer-szálló dísztermében

bankete- rendeztek, melyen 250 en vettek 
részt. Freund Jgrő dr. mondta az első lősz 
rőt, melyben elv; (Légre buzdítva a válasz­
tókat, Láng Lajost éltette Poppor Mór dr. 
Láng Lajost, Guifrturd Samu dr. a főis­
pánt, Szávay Gyula a fárt vezet s"gében 
levő segítő társait köszöntőt e fel Domahidy 
Elemér főispán pyönyö,ü hssoíilafokbau ős 
fordulatokban gazdag, le kesitő beszédében 
a nemzeti munkapírt junius rlsoji diadalára 
ürítette poharát. Ezután míg tzámoa tószt 
hangzott el.

A Nácássy-féle vendéglőben is voit 
vasárnap este párt»aosora, me yet a harma­
dik kerület gazdaközönséso rendezett. A ban- 
keten, melyen mintegy 80 ín vettek részt, 
Bodnár Géza, Freund Jenő dr, Boruzs Mi­
hály és mások mondtak felköszöntdt.

kirándulók Borszék, Tusnád, Élőpatak és 
Vi.-.akna hires erdélyi fii dőkbe, valamint a 
a romániai Szinajába a román királyi család 
tartózkodási helyére.

A Székely Társaság közgyűlése.
Beszámoló az elmúlt évről.

Pap József Ár. a Halápi.
Programbeszéd a külsőségi választók 

előtt.

A „Debreozvni Székely Tár aság' vasár 
nap, e hő 22-én délelőtt 11 órakor tartotta 
meg évi közgyűlését a keraakedslmi fölsőbb 
iskola dísztermében a székelység ügyének 
őszinte és igaz szivü f óikat o ói jelenlétében 
A közgyűlésen Lestyán Adorján kir. tmá 
eres közjegyző elnökölt. A tárgysorozatnak 
két kiemelkedő pontja volt. Az egyik dr. 
Deseő Kálmán titkár évi jelentése a társa­
ság te' éKénységérííl, amelynek kereteben 
kitsrjedi a műit év nyarán Debreczenben 
Sarlóit székaiy kongresszusra és az azzal 
kepei oiatos érdekes és tanulságoakirándu’á 
sokra. Á többek közt Kassan oly íekesen 
fogadták azt a székely o lapátot, amely- 
nagy fejedelem eirhen'-jára elvitte a széke' 
lyes koszorúját, hogy az itt is szép s ám 
mai levő székelyek nyomban mrg*!epUoAáii 
a „Kassai Székely Tartásából“, ameiy azóta 
sikerről működik a ezékelysóg ügyének szol 
gálát ában.

A másik kiemelkedő pontja a közgyü 
lésnek Székely Ferenc ügyvezető emökne 
gyújtó hatású beszéde volt a 9 év alatt, e 
ért sokrendbeli eredményem31. Nem keve 
sebb mint 164 tauooeot helyezett el eddig 
a társaság különböző iparágakban. Nagyobb 
sikereket mutathat fel a társaság a székely 
házi íparcikkelynek, székely ásvány és gyógy 
vizeknek terjesztésében, sőt évről évre töb­
ben látogatják Debreezanből és vidékéről a 
kies székely fürdőket

A D. Sz. T. különben a ezékeiységat 
érdeklő minden kérdésre kiterjeszti figyel­
mét. Csendben ugyan, de annál hatékonyab­
ban veszi ki részét a székely akcióból s 
nem egy haszr os intézkedés egyenesen a mi 
Székely Társastgunk fel épésónek eredménye 
Annyi bizonyos, hogy a székelyek közelebb 
ről ős jobban ismerik hasznos tevékenységét 
a mi Székely Társaságunknak, mint mideb- 
ríozeniek, aminek legfényesebb bizonysága 
az, hogy a marosvásárheiyi kereskedelmi ős 
iparkamara a D. Sz. T. ügyvezető elnökét 
Székely Ferenc felmérési felügyelőt már 
évek óta levelező tagjának választotta, amely 
megtiszteltetés nagy tevékenységének jutal­
mául szolgál.

Egyőbkőp a D. Sz. T.-nak van 36 ala­
pitő, 290 rendes, 61 pártoló tagja. A tagsági 
dijakbói tefoiy évenként a legkedvezőbb 
esetben is 640 korona. Ezzel szemben az 
évi kiadás 2000 koronán felül emelkedik. A 
bevétel nagyobb részét tehát adományok 
képezik. Az idén például 2061 korona volt 
a kiadás, mig a bevétel 200 koronával ke 
vesebb amit az alapítványokból kellett köt 
ősön venni.

Bejelentette Székely Ferenc ügyvezető 
elnök a közgyűlésnek azt is, hogy az időn 
a székely kongresszus augusztus 23 án 
Gjergyójzentmiklóson Borszék-fürdő közeié 
ben rartat'k mpg, mely alkalommal érdekes 
k rándu'ásokat tervez Ugyanis ellátogatnak

Papp József dr., a második keiüiet il- 
usstris jelöltje tegnap este kirándult a ke­
rülethez tartozó Halápra, hogy az ott elte­
rülő külsőségek lakosságával is megismer­
tesse programját.

Papp József dr.-t útjára nagyobb, elő­
kelő társaság kisérte el. A kocsin érkező 
társaságot Haláp és Csere határán hatvan 
tagú küldöttség fogadta, mely zászlók alatt, 
zene- ős énekszóval, lelkes éljenzés közben 
vonult fai. A küldöttség szónoka, Sebllősy 
Rudolf melegen, a választók szeretőiét tol­
mácsolva üdvözölte Papp József dr.-t, aki 
meghatoítan, pár szives szóval mondott kö­
szönetét. A küidöttaég ezután csatlakozott a 
képviselőjelölt kíséretéhez s a menet kortes­
dalokat énekelve vonult be zászlói alatt a 
halápi csárda udvarára. Itt a Halápró1, Cse­
réről, Bénii ró', Fancsikáról" összeasregiett 
választók lelkes éljenzése fogadta az érke- 
őket. Az éljenzés csili apukával Papp Jó­

zsef dr. a mintegy 400 f nyi közönség élőit, 
melyet a megjelent választópolgárok s osa- 

a ládtagjaik alkottak, hosszabb, zajos tetszés- 
nyilvánításokból sokszor félbeszakított be­
szédben fej'ette ki programját.

— Minden ország támasza, talpköva a 
tiszta erkölcs, tehát a politikában föképen 
tiszta erkölcsök után keit törekedni. Az a 
tesivérhaboru meiy a fúgget'enségi pártban 
kitört, — a zol Kossuth Ferenc nyíltan sze­
mére iobbanlja Justhnak, hogy 6 törte meg 
a pártegységet, csakhogy halálomra jusson, 
Justh Gyula pedig azzal vádolja Kossuthot, 
hogy titkos megegyezése van a kormánynyal 
ós hogy titokban kormánypárti, — ez mu- 
ta ja legjobban, hogy a függetlenségi pár­
ton nincsenek elvek, amelyekért küzdjenek, 
hogy nekik nincs programjuk, hogy ők csak 
személyes torzsalkodással ütik agyon az 
ország drága idejét.

Fejtegette ezután, hogy a nemzetnek 
szüksége van a békés munkára, a haladásra, 
a vagyoni emelkedésre. Justhók megakadá­
lyozták ezt a törekvést, a jövőben is meg­
akarják akadályozni s a parlament méltó­
sága ellen tőrnek, ők akadályozták meg, 
hogy a választójog reformja megvalósuljon, 
noha a király akarta e reformot, hiszen a 
trónbeszédbm is kiemelte ennek a szüksé­
gességét. Justhék lemondtak a katonai 
követelésekről és mindenről, nem adtak a 
nemzetnek semmit, de megelégedtek azzal, 
hogy magas hivatalokba jutottak, címeket 
és kitüntetéseket kaptak.

Utalt arra, hogy mindenki őrzi, külö­
nösen a gazdálkodással foglalkozó polgárok, 
hogy a mai állapotok tarthatatlanok. Ha a 
függetlenségi pártnak ős programnak meg­
volna az a bűbájos varázsa, melyet kortes- 
fogásként utón útfélen hirdettek, akkor csak 
tett volna ez a párt valamit a nemzetért, 
kiváltképen a gazdaközönségért, hiszen négy 
évig volt uralmon. De fajdalom, nem csinál­
tak egyebet, csak úgy gazdálkodtak, hogy 
az ország az anyagi züllésbe jutott. A ba­
jok meggyőgyitására tehát nincs más mód, 
mint a királylyal jó egyetértésben a 67-es 
alapon folytatni azt a politikát, amely 
1904 ig biztosította az ország fellendülését, 
vagyonosodását és emelkedését.

A választók zajos éljenzéssel fogadták

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.
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a beszédet és melegen tüntettek Papp Jó-

A programbeszéd után b^eí^öJ.8ívv* 
eett. A külsőségi birtokos gazdák közül töb­
ben felköszöntötték Papp József dr. kép- 
vselőjelöitet, aki költüi szárnyalást! tóaztban 
köszönte meg a választók ragaszkodásának 
megnyilvánulását. Hasonlatot vont Haláp 
környéke, gyönyörű erdősége és annak ked­
ves tisztásai meg a gazdálkodó emberek lel 
kének és szivének tisztasága között, majd 
általános tetszés közepette tett ígéretet, hogy 
a választókerület minden érdekét, tehát a 
külsőség érdekét is mindenkor szivén fogja
hordani.^anket közönsége még sokáig ünne­
pelte a képviselőjelöltet, aki este tíz órakor 
távozott külsőségi választóinak lelkes kö-
réből*A külsőség választóközönségének tábo­
rát egyszeriben meghódította Papp József 
dr. elhangzott programbeszéde s közvetlen 
modorával és lebilincselő egyéniségével ál­
talános szeretetet vívott ki magának közöt­
tük. Előrelátható, hogy a választás napján a 
külsőségi választópolgárok tömött sorokban 
fognak az urnák elé járulni, hogy » 
fzavazatát al is minél impozánsabbá tegyék 
a Fapp József dr. diadalát.

JL m. kerületi Henuetl Munkapárt
választási pártirodái

a kővetkező helyeken állíttattak fel:

1. A Eossuth-utcal választók részére

Prohner-száUoűa 25.«. sióba
2. A Varga-utoal választók részére a

Royal-SZálloda cukrásiterme
ahol felvilágosítással egész nap készség­

gel szolgál a párt vezetősége.

HÍREK
— A tiszántúli egyházkerület köz

gyűlése. A tiszántúli református egyház- 
terület hóin p délelőtt kezdi meg tavaszi 
rendes közgyűlését, a főiskola dísztermében. 
Ma délután az esperes! értekezletet tartot­
ták meg.

— papp József dr. ünneplése. A
második kerületi nemzeti munkapárt válasz­
tói a Frohner-szálló dísztermében ma este 
nagyszabású banketet rendeztek, amelyen a 
400 főnyi közönség lelkesen ünnepelte ja 
kerület népszerű kép viselő jelöltjét, Papp Jó­
zsef dr.-t. Az első felköszöntőt Szántó Győző 
nagygyáros mondta a képviselőjelöltre. Papp 
József dr. tósztjában frenetikus hatás 
mellett mutatta ki, hogy a nemzeti 
munkapárt nemhogy feladta volna 
nemzeti jogokat, hanem egyenesen konzer­
válta azokat. A választókért ürítette poha­
rát Domabiyd István viharos tetszésnyilvá 
nitásoktól kísérve a nemzeti értékek fölött 
őrködő nemzeti munkapárt egyik méltó ex­
ponensét, Papp József dr.-t éltette. Domahidy 
Elemér főispán szólalt fel ezután és stiláris 
szépségekben s belső kvalitásokban egyaránt 
gn.Hftg tósztjában a debreozeni nemzeti 
munkapárt vezéreit köszöntötte föl. Megyery 
Pál dr. pártelnök Tisza Istvánra mondott 
tósztot. Bódéi Rezső dr. a csalódásuk által a 
munkapártba vezetett volt függetlenségieket 
üdvözölte. A lelkes társaság a késő éji órákig 
Papp József dr.-t ünnepelve maradt együtt 

— Flrozák püspök a városházin. 
Firozák Gyula munkácsi gör. kath. püspök 
ma délelőtt látogatást tett a városházád, 
hogy köszönetét mondjon a városnak a deb­
reozeni gör. kath. egyházközséggel szemben 
tanu.itott Áldozatkészségéért. A püspököt a

Imre főjegyző és Tóth 
tanácsos adták vissza.

- A szabad Iskola és a város. A
szabad iskola, ez a fölötte óriékis kultur- 
ntézmény azzal a kérelemmel fordult a vá­

rosi tanácshoz, hogy jövő iskolai évére is 
adja meg a város a múltban élvezett 2dU 
corona pénz- és 270 korona nyomtatási se­
gélyt. A tanács, minthogy a múltban azzal 
a föltétellel adta volt meg mieden alkalom­
mal a segélyt, hogy a szabid iskola veze­
tősége a költségvetést a város költségveté­
sének összeállítása előtt mutatja be a tanács­
nak s ezt az iskola eddig mindenkor elmu- 
asztotta, a segélyt mai ülésén megtagadta 
az iskolától. Semmiképpen sem helyeselhet­
jük a tanácsnak formai indokból hozott ha­
tározatát, amely mindenkivel szemben el 
fogadható, csak éppen a szabad iskolával 
szemben nem s bizonyosra vesszük, »hogy a 
közgyűlés túl fogja tenni magát — a váró/ 
tanácsot talán kötő formalitáson ős a jövő 
évre is megadja a megérdemelt segélyt a 
szabad iskolának.

— Debreczenl urleányob az Orszá 
gos Zeneakadémián, a debreozeni Z?nc 
akadémiának és pedig Verlin Sádornénak 
növendékei közül a debreozeni előkelő tár 
sadalom két fiatal urleány-íagja: Freund 
Erzsiké és Simoníty írónké pénteken tettek 
le az Országos Zeneakadémián a zongora­
tanszakból a vizsgát. Mindketten kitűnő ered- 
ménynyei vizsgáztak, n. P. Nagy Zoltán 
vezetése alatt álló zenekonzervatórium nö­
vendékei közül ugyanott szintén igen szép 
eredménnyel vizsgáztak Mező Mariska és 
S. Szabó Emma.

— A Kossuth-szobor pályázat zsű­
rije. A debreozeni Koisuth-szoborra kiirt 
második pályázat zsűrije holnap, kedden 
dó előtt fog első Ízben összeülni. Az elnöki 
széket a gyöngó kedő p Jjármesler helyett 
valószínűleg Vecsey Imrj íőja.y ő fogja be­
tölteni.

— A debreceni lóversenyek. A Deb­
reozeni Lovaregyiet május 28 áu és 29 én, 
szomabton es vasárnap rendezi a debreceni 
lóversenyeket, mindkét napon hat-hat fu­
tammal. A versenyen katonatisztek, uriova- 
eok és belföldi professzionátus lovasok vesz 
nek részt.

— Hamburgi egylet Debreczenhez.
A hamburgi osztrax-magyar egyesület 
anyagi támogatásért fordult Dabreczen vá­
roshoz. A város a hamburgi magyar egye 
sületnek már szavazott meg segélyt s ezzel 
az indokkal a tanács mai ülésén elutasította 
a kérelmet.

— Mikor a várótermi portás fele 
dékeny. A nagyváradi pályaudvaron vasár 
nap reggel parjátritkitó eset történt. A 
Kolozsvár f ló indub személyvonatra be 
szállást a portás elfeledte a szokásos kilá ­
tással tudtuladni s ezért a közönség nagy 
ré ze lemaradt a von tró). Az u.asok a for­
galmi hivatalt valóságos ostrom alá vették, 
jegyeiket visszaváltották s sokan kártérítési 
pört indítanak az államvasutak ellen.

— A rel. tanítók majálisa. Szomba­
ton este zajlott le a retormati’s tanítók 
majálisa. Szép számú közönség gyűlt össze 
tz alkalomból a nagyerdei Dobos pavilion 
ban. A bevezető hangverseny egyes számait 
elvezettt 1 hallgatta a közönség. Drumár 
János zongora játéka t üvészi színvonalon 
állott s a Hebridák dalának interpraelálásá- 
val zugó tapsvihart s általános elismerést 
aratott Kovács János .Erős nők és gyönge 
férfiak“ című humoros felolvasása szintén 
nagy hatást keltett s mindvígig d rültség- 
ben tartotta n hallgatókat. Kcd er jelenség 
volt Szombathy Maria, kinek ügyesen s mü 
vészét,el e'ő.dott monológját e^y egy rövi 
debb számmal meg is kellett toldania Hang 
verseny után táncra perdült a fiatalrág s

Mihály dr. kulíur- kivilágos kivirradtig maradt együtt a tár-

- Gyújtogató villám. Tegnap dél­
után fél bárom órakor nagy vihar vonultát 
Püspökladányon. Egy hatalmas villámcsa­
pás Fazekas Lajos istállóját érte, mely a 
szakadó efő dacára leégett. A kár ötszáz 
korona.

— Orvosi kísérletek a würzburgi 
királyi klinikán, mely Németország egyik 
legtekintélyesebb tudományos intézete, a 
következő eredményre vezettek : , A termé­
szetes Ferenci Józsel-keserüviz biztos has­
hajtó hatású ős semminemű kellemetlensé­
get nem okoz. Még oly esetekben is, ami­
kor nagyon érzékeny beleknél alkalmaz­
zák, a „Ferenoz Jozsel“-keserüviz fajdalom 
né küli szókelést eredményez.“ Kérjünk a 
bevásárlásnál natározottan valódi .Ferenez 
József“ keserüvizet és ne fogadjunk el ke­
vésbé értékes hashajtószert.

— Céllövölde a Nagyerdőn. Egy Ko-
peczky Antal nevű vailatikozo céllövöldét 
akar felállítani a Nagyerdőn s engedélyt 
kért a városi tanácstól a bódé elhelyezésére 
a nagyerdei játéktér mellett. A tanács az 
ügyes véleményadás végett Török Gábor fő­
erdésznek adta ki.

— A repülő csendőr. Az Arany Bika 
Mulató népszerű komikum, Hunyadi Emil 
nagyszerű uj műsorral fogja debreozeni hí­
veit meghódítani. Mulatságos uj kupiéinak 
egyike „A repülő csendőr“, mely óriási de­
rültséget kelt. A gazdag műsorban még csak 
pár napig szerepel a városszerte beszéd tár­
gyát kepezö bámulatos villamos szám : Tn. 
A. Stanhope, az 6 egyedül létező, valóság­
gal hihetetlen csodás produkcióival. A ki­
tűnő, teljesen .fehér“ jellegű előadások 9 
órakor kezdődnek.

— Öngyilkosság Püspökladányban.
Püspökladányban Karaes Lajos 25 éves 
szabósegéd ma felakasztották. Mire észre­
vették, meghalt. Hátrahagyott levelében ön- 
gyilkossága okául óíetuntságát emlegeti.

— A nap halottal. A debreozeni ál­
ami anyakönyvi hivatalnál ma a következő 

halálesetedet jelentették be: Tisza István 
ref. 2 éves, özv. Orosz Jánoané ref. 69 éves, 
Sch&ff József r. kath. 5 napos, Kurina Já­
nos r. k. 68 éves, Lusztig Paula izr. 22 éves, 
Molnár Margit r. k. 3 hónapos, Szathmáry 
Mária ref. 16 éves, özv. Horváth Janosné 
Halász Juliánná ref. 78 éves.

— Villamos berendezéseket leguegbiz- 
hatóbban és jutányosán rendez be Földvári 
Piae-utiai ideiglenes b>rak. Telefon 168. sz. 
Tanulok íelvéietnek.

— A legszebb alkalmi ajándék Né- 
methy „platinotypia* arcképei.

— Vendéglősök figyelmébe I Zenélő­
szekrény pénzoedobassal pótol egy zenekart 
remek hanggal, részletre Schwartznál a 
városházával szemben. 5

— Valódi panama és szalma kalapok 
divatos nyakkendők s más úri divat ezikkek
Gjörll Testvéreknél, Piacz-u. 30.

— Nyári selyem ős czírna keztyük, 
nadrágtar. ók nagy választékban Vitáriusnál, 
Szent Anna 1.

— Krámer Józselné hölgy fodrász* 
terme Piacz utoza 58. Iparban* udvar, vil­
lannyal fejet mosok, hajat szárítok, najat 
festek és ondolá'ok- Villannyal aromassage, 
szépségápolást, manikürözést eszközlök. Haj- 
munka különlegességek kaphatók. Egy ügyes 
tanulóleány felvétetik.

— Vilárius Sándor külföldön tanul­
mányozott szakképzett orvosi műkőt szerész 
mester Speczialista készíti a jelenkor leg­
jobb sérvkötőit, haskötőit, müláb-, mükezeit 
Szent Anna 1.

- Repülőgép faliképek nagyvájtsz- 
tékban Tüaisz Arthur papirnemüáruházában. i

FŐVÁROSI BAZAR
D>hreczentSlmonffy-uka I. sí. Bérpalots
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Legolcsóbban 

teljes bizalommal

Ezüst-
neműt

Löfkonits Arthur és Tsa
Magyarország legnagyobb

úrás, ÉfízerÉsz üzletében uásárolhatunh.

)©©©©© 00©O©®©®©©©

I Mindenféle szőnyegek, |
j Ágy és asztalterítők, — Flanell ff) 
0 takarók — Függönyök — Díván 

I takarók — Viaszos vászon —
I Linóleum ! 11

^ ss Óriási raktára ss

I Donop és Somossy
m czégnél
0 Debreczen, Klstemplombazár.
©©©©©@©©@0©©© ®0©i

Telefon sz. 818. Telefon sz 818

Tisztelettel íriesitjük a n. é köz ínséget, h gy
úgy bel- mint a külföldi jeles orvosok ál­
tal kitűnőnek és egészségesnek e!i■űrért 
gróf Schönb: rn-B jchtíeim-tó e termés e.es

ásvány gyógy-vizekhfsl
Debreczenben, Piacz-utcza 11. sz, alatt,
(a Bika szálló ezt ms'éd udvarában), raktár 

létesítettünk.
A forrással olyan kellemes összekötetésünk 
van, bogy ebből foljólag állandóan friss 
töltésű vi. eket a következő meglepő olcsó 

írak mellett házhoz srá’litkatuok :
1. Luki Erzsébet gyógyvíz 1 láda GO db. Vdt- üveg K 6 89
2. Polenal gyógyvíz 1 „ 60 db. ‘/olt. „ K 7 20
3. Szolyvai-gyógyviz 1 „ 60 db. ‘/Jt. „ K 7 60
A 40 üveget 43/4 lt.) tartalmazó ládák 40 fill, olcsóbbak.

A láda és üvegekért külön felszámítunk
3 kor. 20 í.-t, mely összeget vbszatéiitihk.
A gyógyvizünk különösen borokhoz 

Igen kellemes és natásos.
Debreczeni vizmizérián óhajtunk ezáltal segítőm 

és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja 
törekvésünket. Tisztelettel

Róth Testvérek,
a gróf Schönborn Bnchheim-féle ásványvizek főraktára,
Debreczen, Placz-ntca 11. (az udvarban.)

Nagyraktára

Újdonságok
Női kosztüm szivetekben,

Franczia Delamekben,
Ruhavásznab és Zeflrehbea

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai
czégnél,

DEBRECZEN, Rózsatér.
iiiimiiíiiiiiMiiiiiiiiBiiiiiBHMiisiaeBmBSWMMMnm^Mni

Placz-ntcza 72. sz. alatti házban két 
szoba, előszoba és fürdőszobából

álló teljes

modern lakás
garyon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.
Értekezhetni dp. Lukács Emil űgyuéd irodájában,

készülnek

Wégi István
ékszerész műhelyében

Debreczen, Mikiós-atca 10. sz.
Átalakítások a legszebb kivitilben. 

lavitások, vésések ki ünően és jutányosul
cszbözól ettnek.

állandó raktár kész Ékszerekből.

Telefon •

szám

Központi Cipő- és Kalap-áruházban
DEBRECZEN, Dréher mellett

költözködés miatt
a raktáron levő összes

tzlpök, kalapok és fehérnemnek
gyári árban adatnak el-

ékszerüzlet.
Van szerencsém a n. é. közönsé­

get értesíteni, hogy a debreczeni Löf- 
kovits-féle ékszerüzletben töltött 17 év 
után üzletvezetői állásomtól megvál­
tam és alanti czimen saját törv. bej. 
ez égem alatt

DEBRECZENBEN,
Piacz-utcza VI. sz. alatt

(Dreher-sörcsamok közelében)

fényes berendezési

órás, ékszerész
üzletemet és műhelyemet
megnyitottam.

A legkényesebb ízléseket is kielé­
gítő hibátlan sxóp brlUláns ékese- 
rek, érakülönlegességek és ezüst- 
nemttek gazdag választékban

eddig nem létezett 
olcsó árakon :

állanak a nagyérdemű közönség b. ren­
delkezésére.

Kérem állításaim valóságáról meg­
győződést szerezni s a legszolidabb 
alapon álló üzletemet megtekinteni.

Órajavltások, ékszeralakltások
kiváló gonddal, igen olcsón készíttetnek.

Kitűnő tisztelettel

Sándor Ármin
érás és ékszerész

Választékot — vidékre Is 
— készséggel küldök.
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Aprö hirdetések.
Levelezés»

MM Tenném azon hölgyet, ki bútor-beren­
dezését a Fehér J. uj butornagyáruházá- 
ban szerzi be. Hunyadi uteza 17. a vasúti 
állomás közelében. Dús választék, olcsó 
árak. 

bBBRKCZKNt Lu. N
Rői fodráss terem, ondulálás, champoing haj­

mosás, villanyos szárítás, hajfeitéi, haj­
munka különlegességek csakis W«s* 
Edéné termeiben Piaoz 38. Kifésült hajat 
legmagasabb árban veszek, Telefon 7&b.

Betöltendő.
10 korona havi fizetéssel tanuló leányok fel 

vétetnek a Debreozeni Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Piaoz u. 82. sz. 
Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással 
felvétetik. 

Önállóan dolgozó alj varrónők felvótettnek 
Vanger Sándornál Battyányi-utcza.

- Airey

**,-*„,» e«**

Sdácvétel.
m reidmrű 16I lérll Ununk és batoreladís. 

A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti he nálam szük­
ségletét női divat ezikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es oanavásznakban, saját készítésű 
cloth és Casohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modem bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindét azé 5% ár- 
különbtég. Kaiser Salamon, Hatva -u. 2‘

Kltftnó órák, legújabb divatu ékszerek teg- 
jutányosabb árban, valamint javitáások leg 
jobb szakértelemmel eszközöltetnek az 
elsőrendű órás műhelyben Bauer Károlynál 
Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

Welsz Perenoz Jr^LSäS?**"
Jizssf-kT.-h.-u. 60. Részit minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.________

önt is érdekli 1 hogy vászon, kanavádz, leg 
finomabb fehér es színes damaszt-étkészle­
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részletfize- 
tétre as újonnan berendezett és dúsan fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruüázában.

Homoki faj boraimat, kiváló jó minőségűek, 
hoz dó számra is eladom, Dr. Weísz Bar­
nát ügyvéd Piaoz uteza 30.

Alig használt férfi divat és czipő üzlet beren­
dezés felárban eladó, Piaoz uteza 47.

01 harisnya kötések és .fejelések. A legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolosóbo ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Debreozen, Piaoz- 
uteza 82.

BollfSSOiga lisztüzletbe 
Haivan-utcza 65.

azonnal felvőietik

Szép csak az lehet, ki
Manihner

:• LUfom-crémjót :s
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Debreozen, Piaoz- és 
Szent-Anna-utoza sarok.

Sesztina Lajos sashrohete
■» a SS SB. mtti

Ajánl :

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronette“ kézl- 

lecskendőt, különböző

Széllé- permetezőket.
Nagy raktár

takarBktüzhelyBkbBn,
Iranczia-konyhákban

Itílö. május 24.

LuM Erzsébet,
Szolpai és Púknál

Ásvány gyógyvizek
legjobbak és legegészségesebbek és 

borokhoz legkitűnőbbek.

Mindenütt csak ezt Kérjük, sg

Dicsé szabadalmazott, tömbös beton oszloppal csöves

ít
és szabadalmazott

szöliölugas
oszlopokat

I készít:

* Neubauer János
sodronymügyáros
DEBREOZEN, 

Kétmalom-utca 4.
Kioánatra képes ápjegyzéketköld ingyen és bérmentue

Uj mérlegjavitó
és lakatos műhely,

Tisztblett'il órtasitem a n. ő. közönség at,
I ko^y Debr.czenben a Varga és Teleki-ntcza 

i2 számú özv. Rjsí Pricnónó házába, majd- 
n«m szembe a mértékhitelesítő hivatal al

Mérlegjovitá és lakatos műhelyt
rendeztem be.

Elvállalok uzy helyben mint v'dékra n 
tiztdas, százados sertés. marha és hdmérla- 
g;:k, valamint mindennemű sulyok jav.tásit 
óí a i-ikatos iparághoz tartozó mindon mun­
kái szakszerűen gyorsan és pontosan a leg­
olcsóbb díjazás meilf ti-

Sz.vis pá'trogást kór
Tisztelettel

Hiripf József,
mérlegkészitő és lakatos.

Május hó Bégéig!
üászon kerti ruhák 
ölj és blous 6 frt.
Vászon aljak 4 frt.

Ügynökök, kik a biztosításban elég jártasság­
gal bírnak, azonnal felvétetnek. Czim a 
kiadóhivatalban.______________________

Szalma, Panama óz nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piaoz-utcza 46., az udvarban.

Így fóderez fekete samdleufer jókarban eladó. 
Uzim a kiadóhivatalban.

28 krajezárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyit! Énül villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreozen, Tiszapaiota

szépítés a jó Ízlés követelménye.
Maliid crém 
Maliid archenűcs 
Maliid szappan 
Maliid ponder
3 színben.

Méregmentes szépitőszerek 
Hatásuk meglepő, levesz­
nek minden szeplöt, máj- 
foltot stb., a bőrt finommá, 
5 perez alatt fehérré teszik, 
Tesséi megpróbálni, ha 
nem használ, árát minden 
kiouvő nélkül visszaadom

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 
Főraktár: Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerész 
nél (Tiszapaiota) és Jósa és Jóna drougeriájában.

Elsőrendű szárai tűzifa kapható felvágva és 
ölenként, valamint kocsinként Hegedűs 
Emilnél. Iroda: Miklós-utoa 7. sz. Raktár: 
Homokkert, a légszeszgyár mellett.

Bér, mintegy 100 hektoliter tavalyi termésű 
kitűnő érmelléki egészben vagy kicsiben 
eladó Dr. Szabó József jankafalvi gazda­
ságában u. p. Blhar-Diószeg. Eladásra ke­
rül 8000 kéve nád és 300 drb. magas- 
törzsü rózsafa.____________ _______ __

ann JL Ufluelu heszött nicotin mentővel csak 10
IUU DD, nUTBI] kr. a Harmathy antiquárium­
bau. Füvéezkert-utcza 14. Sorompó, Progress, Délibáb, 

Club, Kolibri hüvelyek I

„PHÖNIX“
biztosító társaság

iroda helyiségeit
1910. évi májas hó 1161

a Hungária épület II. emeletire,
(Bejárat Arany János-u. 2.)

helyezte át.

Halmágyi
üzlet megnagyobbító* miatt.

Még a

Halley üstökös
— fénye sem közelítheti meg a —

Bocshay
czipo-brém

ragyogó fényességét.

Kérje mindenütt !

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piaoz-utcza 49. a főpostáva1 szemben.


